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Ea megremeg a föld
1 ! izakat húznak a fi! - ‘c. 
- zabályokat és mindenfele

Az embe.
törvényeket
k. ■ iátokat állítanak fel. egyszóval, úgy 

"M-iln. I. ív, mintha örök időkig ci­
cink ók is. a föld is és változatlanul 
P adna rneg nemzedékről-nemzedékre 
n, i-daz, amit u földre építettek. A föld 
l' iig u borzalomnak és a rémületnek 
<4:'v éjszakáján türelmetlenül rázaa meg 
a ' ílát, egyet reng a föld és vele egyen­
lővé lesz mindaz, amit örök inozdulat- 

ö ik vált* 5 atatianságának 
hi (eben századok óla a hátára húztak.

1 - el kettőt morajlik &i föld s 
8(1 --űr a rémes dübörgés utolsó akkvrd- 
)bi v;. ai •.-.(<!Lak. még a térkép is meg­
változott, ahol falu volt., most kietlen 
p ' da. források törnek elő a földből, víz 
i -zap b'-riíja el a házak romjait, a 
hiloUak és sebesültek százait.

Delburgu? iában, a siralom völgyében 
na nadszor mozdult már meg a föld s 
x ilegalá.:- jléikül dobta le hátáról a kis 
A ::"(>s"k latidesházait, gyárait és börtö- 
,M : A természeti kataklizmák nagy- de­
in hráeiájaban egyformán lett földönfu- 
L és hajléktalan a biró és az elitéit, az 
*dós és a haragos, a jó és a rossz-ember. 
A rend, amelynek legbiztosabb és egyet- 

n'ális bázisa a föld volt, kicsúszott 
9z eT,-b lábat alól, abban a pillanat- 

1 í! helyt maga a löld is megmoz- 
“'dt, jeléül annak, hogy a természet 

[y és ismeretlen rendjében semmi sem 
*<'!>, és semmi t#rn változóatatlan

\ icM•.* titokzatos tnéhe borzalmas erő- 
*h nyűgözve, s a zöld pázsittal 
burkolt nyugodt és csendes kéreg alatt 
•audifias erők szunnyadnaJk, inig vala- 

ea,*ycn kozmikus erő — a jelen esetben 
• ondják a természettudósok, hogy a 

* :: »Kok. fel nem szabaditják ezeket az 
érut^i köt; lékeiből, amelyek egyetlen 

d (<•'; ti nagyóbb pusztítást tudnak 
‘ rmelni, mint aminő az emberi raf- 
br nn álhit ki okoskodott öldöklő szer- 

"(4; egy hónap alatt a világháboru- 
,r produkálni tudtak.

|j V m szeli katasztrófa, amely
'" 'd Delbuigúrián végigszántott, azért 
3 1 ‘oetesebh minden más szerencsétlen- 
■" V mert elkerülhetetlen; A földren- 
?' • (•- a természeti katasztrófák sok más 
btjlája ellen nem segrit sem a genfi be- 
v dob;, sem a különböző biztonsági 
—-''dklesek, sem az uj orvosi fe-lfedezé- 
^h. sem a technika csodálatos haladá- 
sa > elv a rádiót és az óceán keresz- 

i*nléséi produkálta. _______

Nincs ellene preventív Védokelíés s 
nincs ellene gyógyszer sem Ez az a ka­
tasztrófa, amikor nem hántot’gatják fel 
egymásrak a veszedelem előidézésének 
okát a pilitikai pártok s amelynek dü­
börgő hangjai legalább egy időre fel­
keltik az embert a maga szükreszabott 
álmaiból, szabályszerűen, egymásután 
perdülő, hétköznapokra berendezett éle­
téből. Mert a bulgáriai földrengés, mely­

ről, nem tudni noní-fe lesz még valami 
kor és valahol még rettenetesebb foly­
tatása, nagyon is alkalmas arra, hogy el­
gondolkoztasson mindenkit, legalább 
egy pillanatra döbbenjen rá arra, hogy 
minden büszke emberi cselekedet és 
büszke alkotás, amely végeredményben 
egy más embereknek leigázását szolgálja, 
csak addig él ezen a földön, amíg a 
föld akarja. Túl osztályharcokon, törté­

nelmi fejlődésen és idők rendes változá­
sán, a természet, az, amely a világ rrtm- 
denségét uralja és a természet egyetlen 
haragvó pillanata halomra semmisíthet 
meg mindent, amit az ember a földön 
felépített.

Mintha a föld minden egyes megmoz­
dulása intőjcle volna annak, hogy éljünk 
békében egymással legalább addig, amig 
tehet.

A „Dreptatea“
„ViitornT

•atianu Vintila hetei 
izarint Manln

I?

A „Times“ feltiméskeltő cikke a román belpolitikai helyzetről
(BucHrkSH-Bukc/retf, április 20. Az Uj 

Kde! tud.) A politikai élet rövid húsvéti 
vulcációja végétért és úgy a kormánynak 

: az országban levő tagjai, mint az ellen- 
! zék vezérei visszatértek a fővárosba. Rö­

vid fegyverszünet után a kormány és az 
ellenzék között a harc ismét teljes erő­
vel kezdődött meg. A nemzeti paraszt- 
párt az utolsó simításokat végzi a gyu­
lafehérvári gyűlés előkészületein. Teg­
nap délelőtt 11 órakor Mauiii, Miha l 
lache és Madgeartt hosszasan tafiauskoz- v 
tak egymással. A meg] v-ed és tárgyát 
azok a kormánynyi 1 rákv%a i• :k képezték, 
amelyek szerint a liberäli^ok minden 
eszközzel meg fogják akadályozni a gyű 
lafehárvári gyűlés megtartását. A meg­
beszélés döntéseire vonatkozói a g semmi­
sem szivárgott ki, de az ellenzéki vezé­
rek kijelentették a sajtó képviselői előtt. 
hogy a gyűlést mindenesetre megtarják. 
Ezzel kapcsolatban a Politic a úgy érte 
sül. hogy a kormány a legutóbbi minisz­
tertanácson már végleg elhatározta a 
gyűlés betiltását és annak megtartásai 
minden eszközzel meg fogja akadályozni.

Gyulafehérvár előjátéka a saj­
tóban

A kormány és az ellenzék közötti nagy 
küzdelem előkészítő csatározásai egyelő­
re a két fél hivatalos sajtójának hasáb­
jain folynak. A Viitorul. a kormány lap­
ja, naponként négy-öt .-kkben is tá­
madja eddig még nem tapasztalt vehe­
menciával a nemzeti parasztpártot. A 
lap tegnapi száma ismét felsorolja a 
nemzeti parasztpárt összes elkövetett és 
elkövetendő bűneit és konkluzióképcn « 
megáll api tj a azt, hogy a nemzeti i>a- 
rasztpárt ezzel a magatartásával végleg 
kizárta önmagát a kormányiitódlásnál 
számbavehetö politikai organizmusok so­

rából „Ha majd a kormány változás kér­
dése aktuális lesz — Írja a Viitorul — 
minden más párt átveheti a liberálisok 
örökét, csupán a nemzeti parasztpárt 
nem.'" Egy másik cikkben viszont úgy 
estesül a Viitorul, hogy Marául az utób­
bi hónapok túlfeszített munkája teljesen 
kimerítette és így u nemzeti parasztpárt 
vezére kénytelen lesz a párt irányításá­
tól visszavonulni és helyét Mihaiachénak 
H'dni.

A nti'n*eh per. t hivatalosa, a 
Dreptatea, ugyancsak kíméletlen tenor- 
ban támadja a kormányt. A Dreptatea 
megállapítja, hogy a liberálisoknak sem­
mi joguk sincs a kormányutódlásról 
gondoskodni és afölött diszponálni, hogy 
a kormány az ilyen cikkekkel a régens- 
tarules tekintélyéi ássa alá. Egy másik 
helyen viszont a Dreptatea arról értesül, 
hogy ßraiianu Vintiíát teljesen felőröl­
ték az utóbbi hónapok küzdelmei s az 
egyre súlyosbodó államgondok miatt 
egészségi állapota hosszabb pihenőt igé­
nyel

Végül úgy a Viitorul, mint a Dreptatea 
ivölcsönösen megcáfolják Bratianu Vin­
tila és Mania betegségéről terjesztett 
tendenciózus h i reket.

A „Times’“ cikke
A Times egyik legutóbbi számában ki­

merítő cikkben foglalkozik Románia bel 
politikai helyzet, -vék X nagy angol lap 
többek között a vetkezőket írja a 
kormány és az ellenek között folyó küz­
delemről;

,.Mig Európa többi Ali ama: ban csönd 
honol e pillanatban Romániából

nyugtalanság hírei hallatszanak. A 
nemzeti paraszti>árt szilárdan cl van tö­
kéivé arra, hogy megbuktasson egy kor­
mányt. amelyet törvénytelennek

Iteti,

Petroleum- MgWl^WR
mentes Jß hullást
Kapható t a gyógtpszeiptáwahbani, «iípogtífitík- és itíaSszawiápahhan

Vezérképv selö : B. LAX, Bucuresii, Str. Batístei í4.

tekint s időről-idői 
hogy kész megbuktatni
__r- - ha más ut nem nyílik

számara. A liberálisok azt válaszolják, 
hogy elleneseik anarchisták, felelőtlenek 
és nem érettek meg a kormányzásra.

A kormány szilárdan áll. A régen sta­
ll ács nem lep közbe és amilyen mérték­
ben nő a feszültség, époly mértékben nű 
a bizonytalanság is. Vájjon az ennyire 
megerősödött agitáció elő fogja-e idézni 
a kormány bukását ? X'agy adwlmazni 
fog-e a kormány olyan intézkedéseket, 
amelyek elfojtják ezeket a könnyen ve­
szélyessé válható agitációkat?

A probléma olyan természetű, hogy 
csak a románok helyes ösztöne tudja 
megoldani. A liberális párt rövid meg­
szakítással már tíz éve kormányozza az 
országot és hivatkozhatik arra, hogy ta­
pasztalatai vannak egy visszamaradt or­
szág adminisztrálásában. Gyakran hasz 
nalt erős kezet, ceremónia nélkül ..csi­
nálta meg“ a választásokat ás metódusai 
nagy korrupcióhoz vezettek A liberális 
párt azonban távolról sem olyan erős, 
mint volt Ferdinand király és Bratianu 
Jonel halála lényegesen megváltoztatták 
a dolgokat

A nemzeti per ászt párt sanszai
Elmondja ezután a lap, hogy a nemzeti 

parasztpart demokratikus programot, 
szabad választásokat, törvenyesseget, a 
korrupció eliminálását és a nyomasztó 
gazdasági helyzet enyhítését ígéri. A 
párt vezetői komoly es őszinte emberek. 
Ha nincs meg a kellő tapasztalatuk, úgy 
alkalmat kell adni szamukra, hogy a 
kormányzási tapasztalatokat megsze­
rezzek. A liberális diktatúrának az a faj­
tája, amelyet Bratianu Jonel oly ügye­
sen gyakorolt, nem igen tartható fenn a 
végtelenségig. Bratianu Vintila e pilla­
natban vonakodik távozni a hatalomról 
és a mostani helyzetben fölöttébb nehez 
az ö a beleegyezése nélkül kormán vál­
tozást előidézni. Alkotmányos szempont­
ból a döntés a régenstanács kezeibe van 
letéve. A régenstanács óvatosan várt ed­
dig és nem mutatkozott hajlandónak 
arra, hogy siettesse a liberális kormány 
lemondását. De lehctetennek látszik, hogy 
a kormány és a régenstanács nagyon 
komoly ok nélkül továbbra is tisztára 
passzív, vagy negativ magatartást tanú 
sitsanak azzal a folyton erősödő ági 
tátiéval szemben, amelyek lead erei a 
nemzeti parasztpárt vezérei.

A ..Temps“ cikkét politikai körökben 
élénken kommentálják.

m
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Welzmann Amerikában a két cio­
nista frakció malomköve között
A cionista vOágszerwzet elnöke a Je-wlsii Agency kibővítéséről tárgyal 
AmarlSiá'üán, Sikerrel kecsegtetitek a népszövetségi kölcsön megszer­

zésére irányaié tárgyalások
A XV. világkongresszus után a Cio­

nista Világszervezet vezetősége úgy 
Londonban, mint Jeruzsálemben min­
dent elkövetett, hogy a tervszerű ko- 
lonizáeiót megbénító és már katasztro­
fálissá váló munkanélküliséget meg­
szüntesse. Az éle (beléptetett takarékos 
sági rendszabályok és a nalsztinai kor­
mánynál tett lépések eredményre ve­
zettek, mert egy félév leforgása után 
a munkanélküliek száma a még tavalyi 
8000x1 szemben mintegy másfél ezerre 
csökkent. A palesztinra Executive pénz 
ügyi helyzete egészségesebb alapokra 
helyeztetett s megvannak az elöfeltéte 
lei annak, hogy ismét megindulhasson 
a nagy vonalú munka, amely lehetővé 
fogja tenni újabb tömegek bevándorlá­
sát, nagyobb tőkék bevonulását, ame­
lyek előtt az utóbbi évek krízise elzár­
ta az utat.

U} feladatok előtt
A Palesztinái helyzet javulásával a 

cionista problémák, amelyek a galut- 
szervzetekben, de magában a világ- 
szervezetben is, a krízis alatt csak má­
sodrendű kérdésekké váltak, erőtelje­
sebben vetődnek felszínre és várnak 
sürgős megoldásra. Az országépi- 
íés további menete, az uj bevándorlás, 
uj telepítések, vagyis a zsidó nemzeti 
otthon felépítése, a Cionista Világ- 
szervezet erejétől és aktivitásától függ. 
A már sokat tárgyalt népszövetségi 
kölcsön megvalósulása, újabb politikai 
eredmények elérése és mindaz, ami 
kelléke a tervszerű, nyugodt épitö- 
munkának, csak akkor remélhető, ha 
a Cionista Világszervezet törteiden erő­
vel tudja megszervezni a zsidóság 
mind nagyobb tömegeit az országéul tő 
munka érdekében.

Weizmann amerikai útja
A cionista világ ép ezért fokozott ér­

deklődéssel és figyelemmel kiséri dr. 
Chaim V\ eizmannak. a Világszervezet 
elnökének mostani amerikai útját. Nyílt 
íitoK, hogy az amerikai Cionista Szer­
vezetben már hosszabb idő óta sulvos 
differenciák vannak az egyes csopor­
tok vezetői között, amelyek az utóbbi 
időben arra vezettek, hogy az egykori 
Brandteis csoport tagjai élükön Stephan 
.Wise rabbival, a napokban bejelentet­
ték kilépésüket és külön utakon akar­
ják céljaikat megvalósítani. Ennek a 
lépésnek, illetőleg a már szakadásig ju-

Motfő:

Zongora vétel 1 
felein doles

Legnagyobb garancia erre az 53 
év óta fennálló

cég kitűnő hírneve, mint egyetlen 
és legnagyobb szakizlei Erdély­
ben. — Förster világmárka vezér- 

képviselete.Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. — Cluj, Strada 
Saguna 14. - Telefonszám 4-19.

tott ellentékeknek súlyos következmé­
nyei lehetnek A kongressus után úgy a 
Jistixv, mint a cionista világ iz azt re­
mélte, hogy az amerikai cionisták, 
akiknek kívánságai a kongresszus 
úgy személyi, mint tárgyi kérdésekben 
majdnjeim teljesen honorálta, gondos­
kodni fognak arról, hogy az általuk 
proponált és megválasztott Executivá- 
nak meg legyenek a financiális eszkö 
zei a szanálási program végrehajtásá­
hoz. Azonban a kongresszus után mind 
élesebben mutatkozó egyenetlenségek 
és egyéb, már a kongresszus előtt elkö­
vetett súlyos hibák azt eredményezték, 
hogy az amerikai Keren Hajjeszód eb­
ben az évben még a vállalt kvótát sem 
tudta Palesztinába eljuttatni és a folvó 
költségvetési évre, március végéig 
25.000 angol fonttal van hátralékban. 
Ez a körülmény sulvos gondokat okoz 
a cionista vezetőségnek, mert a leg­
utóbbi kongresszus által megállapított, 
nagyon is redukált budget a fenti ok­
nál fogva nem volt fedezhető és kérdé­
ses, hogv mód iában lesz-e az amerikai 
szervezetnek fennálló nagy hátralékát 
kiegyenlíteni.

A két amerikai frakció

Az amerikai cionisták Weizmann 
odaérkezésekor két táborban vannak. 
Az egyik csoport Lipsky, a mostani el­
nök mögé sorakozik, a másiknak vezé­
re Stephan Wise, aki követőit április 
i5-re Washingtonba megbeszélésre iiiv 
la össze. Ezen megbeszélés célja 
meg ismeretlen, azonban azok a nyilat­
kozatok, amelyek a Brandeis csoport « 
részéről, illetőleg Stephan Wise tollú'-A 
ból megjelentek, azt látszanak igazolni, 
hogy ez a csoport élesen szembe kíván 
idyezkeclni Weizmann politikájával. A 
távolból nagyon nehéz megítélni az 
erőviszonyokat és véleményt mondani 
az ottani helyzetről, azonban úgy lát­
szik, hogy az aktiv és teljesítőképes 
cionisták, valamint a Palesztinabarátok 
Lipsky mögé sorakoznak. Ezt igazolja 
Nathan Strauss nyilatkozata, aki dr. 
Wise támadására a következőkben vá­
laszolt: „Aki Weizmannak ellensége, 
az én ellenségem is". Valószínű, hogy 
Weizmann egyelőre nem fog beleavat­
kozni az amerikai szervezet ezen in­
tern ügyébe, azonban bizonyára mód­
ját fogja keresni annak, hogy az egész 
Világszervezet integritását veszélyez­
tető harcot békésén elintézzék,

Weizmannak ilyen irányú tevékeny­
ségére enged következtetni azon nyi­
latkozata is, amelyet a newyorki sajtó 
képviselői előtt tett, amikor kiielcntietíe 
hogy jelenlegi utjának nemcsak a pénz­
ügyi eszközök -cjőteremtése a célja, 
hanem főfeladatanJ elsősorban a meg­
nagyobbított Jewish A gene v megte­
remtését tekinti. Ezek az utolsó lépések 
amelyeket ez ügyben tesz és reméli, 
hogy az eredmény kedvező lesz. Ki- I 
jelentette a Világszervezet elnökei hogy 
érthetetlennek találja az amerikai ellen 
zéket a cionista vezetőséggel szem­
ben. Szerinte ez az ellenzékieskedés 
eddig csak abban nyilvánul meg, hogy 
az illetők nem teljesítik a cionista bud­
ge téve! szemben vállalt ktoetosségir 
keí. A Palesztinái krízis, mondja Weiz­
mann, már lekerült a napirendről. Ar­
ról nem kell beszélni, mert a helyzet 
lényegesen megjavult és ha Amerika 
havonta 50.000 dollárt juttatna a Ke­
reti Hajieszódra, akkor a krízis tettesen 
megszüntethető lenne.

^ Rövidesen összehívják a Je­
wish Agency bizottságot

A Jewish Agency megalakítása és 
munkájának felvétele már azért is el­

odázhatatlan. mert a kiküldött ameri­
kai szakértők elkészülitek munkájukkal 
és jelentéseiket benyújtották. A Zsidó 
Távirati Ügynökség közlése szerint 
Louis Marshall, az amerikai nemcionis­
ta Pallesztinabarátok vezére kijelentet­
te a napokban, hogy rövidesen össze 
hívják valamelyik amerikai, vagy euró 
pai városba a Jewish Agency bizottsá­
gát, amelynek feladata lesz a Paleszti­
nába küldött szakértők jelentéseit meg­
vizsgálni és azok alapján a jövő munka 
terveit kidolgozni. Ez annál inkább 
szükséges, mert a Palesztina! sajtó 
szerint a szakértők csak az eddigi me 
tódusökka] foglalkoznak jelentéseik­
ben, de nem állapították meg a további 
munka programiát.

Miután az eddigi munka folyamán ez 
az első leset, amidőn a Cionista Szerve­
zet arra az elhatározásra jutott, hogv 
elsőrendű szakértők véleményének 
meghallgatása után egv nagyszabású 
tervet dolgozzon ki, az egész cionista 
sőt a Palesztinamunkát érdeklődéssel 
kísérő zsidó világ is elvárja. hogy 
valamilyen fórum, akár a Jewish 
Agency, vagy maga a Cionista Szerve­
zet megfelelő tervekkel lépjen a zsidó 
közvélmény elé. Ezek a tervek lehet­
nek csak az alapjai a szükséges tőkék 
megszerzésének. Bármilyen formában 
kanjuk is meg az országépités további 
munkálataihoz szükséges pénzeket, 
azokra csak" akkor számíthatunk, ha 
idejekorán rendelkezünk megfelelő 
kolonizációs tervekkel.

Eredménnyel kecsegtet a nép
szövetségi kölcsön terve

Ma már nem vitás az, hogy a további 
kolonizációt biztositó tőkék és pontos 
tervek betartása nélkül végrehajtani 
nem lehet. Az eddigi módszerek megfe­
lellek és elkcrüihtietlenek voltak a kisér 
létezés első stádiumában azoonban nem 
alkalmazhatok tovább pénzpazarlás 
és emberi energia elfecsérlése nélkül 
A Keren Hajjeszód az országépités első 
időszakában a k(/ionizáció finanszíro­
zásával történelmi missziót teljesített. 
Ma már azonban, teljesítőképességé­
nek tudatában szerepe megváltozott. A 
Keren Hajjeszód most nélkülözhetet­
len alapja mindazoknak a munkáknak.
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amelyek nélkül a rendszeres kolonizá- 
ció el nem képzelhető, de mai keretei 
között nagyszabású tervek végrehaj­
tását finanszírozni nem tudja. Az, amit 
nehány év előtt még csak egyesek 
emlegettek, ma már általános véle­
mény az egész cionista világban. L 1. 
hogy a kolonizáció a Népszövetség al­
mi garantált cionista kölcsön nélkül le­
hetetlen. A Cionista Szervezet már 
hosszabb idő óta dolgozik abban az 
irányban, hogy a Népszövetség mér­
tékadó tényezőit egy cionista kölcsön 
tervének megnyerje és a jelek szerint 
ezen fáradozása eredményesnek ígér­
kezik. Nem szabad azonban elfelejte­
nünk, hogy egv ilyen kölcsön meg­
szerzése. egyrészt politikai. másrészt 
pénzügyi kérdés, amelynek realizálása 
számos akadály leküzdésével jár.

Mindezekből falhatjuk, hogy a C ion is 
ta Szervezet a jelen pillanatban sulvos 
és felelősségteljes lépések előtt áll, 
amelyek megkívánják, hogy az előt­
tünk álló konkrét feladatok megoldásá­
ra kellő gondossággal és kötetességt«- 
dással felkészüljünk. A cél elérésére kéf 
utón kel! haladni. Az «egyik: a gálái­
ban az eszme terjesztése, a másik Free 
Hszraelbfen a realitások meg'Crem- 
tése; Mindkét utón "tudnunk kell. hogv 
hol állunk és merre haladjunk. Az ed­
digi eredmények! biztosításának vés 

újabbak elérésének azonban csak egv 
eszköze van, ez a munka, a tett.

Dr. Szönyi Géza.. I* w • 1

Az amszterdami ollniplász 
Is a hírszolgálat

Már nagyban foltnak as elSkéssületek. Még a posta- 
*isit¥lselöic is sportemberek lesznek

Mvg messze van az olimpiász megnyí­
lása, de Amsterdam városa már most 
is felbolygatott méhkashoz hasonlít. 
Majdnem mindenkinek van ki sebi>na­
gyobb érdekeltsége az olimpiai játékok 
korül és igy érthető az izgalom. Az em­
berek alig tudják már bevárni május 
17 ókét, amikor az olimpiai stadion ma­
rat honi tornyáról az első eredmény*krt. 
fogják kihirdetni.

De nemcsak Hollandiában észlelhető 
ez az izgalom. A külföldről ideérkezett 
hírek igazolják, hogy

valamennyi országban nyugtalanul 
várják már oz olimpiász megkez­

dését.
A bel- és külföldi sajtó nagy előkészüle­
teket tesz, hogy gyors hírszolgálatot lé­
tesítsen Amsterdam és a külföld között, 
mert akiknek nem adatott meg, hogy 
jelen lehessenek a játékokon, azoknak be 
kell érniük a napilapok távirat- és tele- 
fonhireivel.

Az amsterdami posta és távírda « agy 
előkészületeket Lesz, hogy

hatszáz külföldi lap tudósító kíván­
ságának megfelel jen.

Az amsterdami postaigazgatóság sokai 
okult a párisi olimpiász hírszolgálatá­
ból. Annakidején a telefonbeszélgetes 
csupán a szomszéd államokkal volt le­
hetséges, de ma már Európa; valamennyi 
államával, sőt Amerikával is lehet tele­
fonon érintkezni, viszont a rádiólnrszol- 
gálat a messzi Indiába, Japánba. Uj- 
Zcelandba, Dél am erikába és Ausztráliá­
ba is közvetíti az eredményeket.

A stadionnak speciális postája Ic'-i.
\ telefonnal, távíróval, rádióval, pos­

taládákkal, bélyeg, papit, blanketta 
stb.-vel. n

A hivatalos tribün alatt- külön hivatal 
épült, gyorsan működő távmómasmák!- 
kal, Svájc, Németország. Esehszlovákia. 
Franciaország, Magyarország, Belgium 
Is a többi államok irányéba. Közvetlen
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UJ KELET
Egyszeri-* gazdag ember lesz, ha a sze­
rencséjéről közismert Kosicei

UNGAR Bankháztól
(Kosice, Mc*1ont-ia. 20, szánt)
egy cstbszlovaic a !. őszi álysorsjegyed vá- 
saro. A iegked .'.-ző. b nyerési esély. <\ 
feie a sorsjegyckutk okvetlen nyer. X 
nyeremény-, k készpénzben, minden levo­
nás uelk íl lesznek kifizetve. A foját; k az 
ötödik osztály m-. sí kezdődik f. hó 26-án 
és egész május no 23-g tart. Csaknem 
ltiO.000 nyeremény, kb. ölven millió 
koron:, értékben kerül most kisorsolásra. 
Számos aagy főnyeremény. Kedvező eset­
ben két milliót nyerhet. Rendeljen azon­
nal, ntig a készlet tart. J/g sorsjegy ára 
kv 50, 4 ira kc 100, '/• sorsjegy ára
k • ; 1 >' '- --z Sí -sjegy ara kc. 400.
Ungar* Bcnk.hnz \ s!ce, .Ma! >m-u.20

I^íz, ha megszokom.
— Miért?
— Rogy miért? iiál nem hallottad, 

hogy a rendörjónok megparancsolta, 
verjék aggon a /nedvét?

— A’o és ezen meg kell szökjél? Hi­
szen te nem vagy medve)

Áttol lelek, hogy a zsidókat fogják 
agyonverni, azután szaladj majd bebi­
zonyítani, hogy te nem a medve vagy

(/v. L) bistrita.)

EGY ZSENIÁLIS MUNKA. Egy hír­
neves rabbinushoz beállított egyszer egy 
magán tudós nona alatt saját könyvével 
és ajánló sorokat kér a rabbitól. A rab­
bi átfutja c könyvet, majd ránéz a könyv 
szerzőjére, oki türelmetlenül varja a 
választ.

— Visszaszerezted a korona régi fé­
nyei — mondja végül ünnepélyesen.

Rabbi — kiált fel örvendezve á 
szerző — hat milyen rendkívüli dolgot 
fedeztél fel könyvemben, hogy így be­
szelsz.

— Mondottam neked, hogy vis,zesze­
rezted a kot ;.<t régi fényét. Tudvalevő­
leg rongybol - -a,■tolják a papírt, neked 
pedig sikerüli papírból rongyot csinálni.

(Z. E. Cluj.)

A FUl ÁROS. Egy zsidó hétfőn utazni 
akart és megrendelt fuvarost. A zsi­
dó fuvaros el a jön a következő hétfőn.

Gazember, csirkefogó — kiált rá a 
kereskedő, hál mo l jösz, hiszen a múlt 
hétfőre rendeltelek, hát azt hiszed hogy 
egy hétig várok rád.

Hát én tehetek róla? — v. atyaija 
a vállát a fuvaros.

— Talán én?
— Maga biztosan nem, de én se a. Hét­

iére rendelt, kedden elfelejtettem, szer­
dán tudtam, hogy csütörtökön nem jö­
hetek. Pénteken nem jöhettem a sabbat 
unott. Vasárnap pedig csak nem jöhet- 
ten, hiszen hétfőre rendelt — hát mit 
akar.

IP. B. Oradea )
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Viszonteladóknak nagy árk dvezr.iény

Tízéves találkozó. Felkérjük a ko­
lozsvári Felső Kereskedelmi iskolában 
1VI8 évben érettségizett osztálytársa­
ikat, hogy címüket Zudor Jánossal 
(Cluj, Renner bőrgyár) tudatni szives* 
Kdjének. Zudor János, Szalav Miklós, 
Hiirscch (jyula Léyi Ferenc. "

Uj felfedezések és megállaoiíások 
BQesz sorát jelentették be a rák­
kutatásról a weisbadeni belgyó­

gyász-kongresszuson

Szombat, 19t8 április SE

Berlin, április 20. A husvéfsot követő 
második héten minden évben tartott né­
met belgyógyászati kongresszust Wies- 
bauenben az idén a rák leküzdésére ala­
kult német központi bizottság kutatá- 

sainak az eredményéről szóló beszámoló 
nyitotta meg. Németország és Ausztria, 
hires rákkutatói szinte kivétel nélkül 
mind felszólaltak az üléseken és olyan 
érdekes bejelentések és megállapítások 
hangzottak el Wiesbadcnben, amelyek 
kétségkívül a külföldi kutatók: egész so­
rának bőséges anyagot nyújtanak majd 
a további munkára.

A modern rákkutatók elsősorban a 
rák keletkezése okának a kutatásával fog 
lalkoznak, mert a tudósok tisztában van­
nak azzal, hogy éneikül nagyon nehéz 
kézzelfogható eredményeket elérni a rák 
cyógyitása terén. A Wiesbaden! kongresz 
szus megmutatta, hogy általában a tudó­
sok többsége is ma azon a véleményen 
van, hogy

a rák keletkezésére bajosan van elő 
kiváltó oknak szerepe, hanem inkább 
az emberi test „hangolódik át“ olyan 
irányban, amely a rák keletkezését 
okozza végeredményben. Az emberi 
test szöveteiben és nedveiben egész 
sor kémiai es fizikai elváltozás állt 
be, amely különösen alkalmassá te­
szi a szervezetet a rákos megbetege­

désre.
Nagyon fontos az a kérdés, hogy lehet-e 
egészséges sejtet rákos sejtté átváltoztat­
ni vagy pedig, mint azt a legtöbb pato­
lógiai anatómus állítja, a ráksejt sajátos 
valami, amelyet mindig és minden kö­
rülmények között meg lehet különböztet­
ni az egészséges sejttől.

Különös érdeklődéssel tárgyalták a 
Wiesbadenben összegyűlt rákkutatók 
Heidenhain professzornak a múlt heti 
berlini sebészeti kongresszuson tett köz­
léseit, melyek szerint sikerült nekik rá­
kos emberi daganatoknak kísérleti álla­
tokra való átplantáiásával azoknál is rá­
kos daganatokat előidéznie. Amennyiben 
a kísérleteket mutcsak hónapokon át 
tartó megfigyelések, hanem évek hosszú 
során át végzett ellenőrzések is igazol­
nák, úgy

idáig meg áö u? he tétlennek hitt kor­
lát omolna össze, amely az ember 
rosszindulatú daganatait az állatoké­

tól elválasztotta.
Igen nagy feltűnést keltettek a berlini 

Blumenthal professzornak azok a meg­
állapításai, melyek szerint a 1 épben olyan 
anyagok találhatók, amelyek már ma­
gukban véve is daganatokat tudnak okoz­
ni, anélkül, hogy rákos sejl lenne ben­
nük. Ezek a megállapítások összhang­
ban vannak azoknak a sejttenyéssfcőknek 
megfigyeléseivel, akik azt állítják, hogy

a tulajdonképpeni daganatképzők 
nem a rákos sejtben vannak, hamm 
egyes anyagokban, amelyeket a test 
bizonyos sejtjei —- az ugmjevczeít 
rctikuloendotheleh — kiválasztanak.

Ilyen sejtek például a legkisebb véredé­
nyek falsejtjei, továbbá a fehér verseitek­
nek egyes csoportjai.

Nagy vita követte Warburg, Graíe és 
Sachs professzorok előadásait, amelyek 
a rák anyagcseréjével foglalkoztak. Ma 
— legalább is Németországban — álta­

lában Warburg- professzor nézetét o.-zt- 
,ják, aki azt állítja, hogy a rákos sejtek 
a testben tejsavat választalak ki, tehát, 
igen nagy lélekzési és erjesztési képes­
ségeik vannak. Vele szemben az ellenté­
tes álláspontot a bécsi Bauer professzor 
védelmezte igen ügyesen. Nagyjelentő­
ségű bejelentést tett Sachs professzor a 
bécsi Freund és Kammer orvosok által 
felfedezett úgynevezett rákreakcíóra vo­
natkozólag.° ’ 11

Sachs vizsgálatai szerint a rákszé­
rumnak tényleg megvan az a Iviaj- 
donsága, hogy a rákos sejteket el­

pusztítja,
azonban itt nem valami különleges ké­
miai anyagról van szó, amely egyesek 
szerint a szérumban van! hanem a min­
den szérumban található fehérjefajták- 
nak kvantitatív eltolódásáról.

Graíe és Volhardt professzorok a rák­
ma ra sinus problémájáról szólották és 
nézetük szerint

nem lehel szó speciális rákmér égről, 
hanem csupán a test fokozottabb fe­
hérjeszéthullásának következményei­

ről.
A nagyközönséget természetesen az ér­
dekli legjobban, vájjon mindezek az uj 
kutatások és megállapítások végre sza­
baddá teszik-e az utat a rák gyógyítására 
anélkül, hogy a sebész kését vagy a Rönt­
gen- és rádiumsugarakat kellene segít­
ségül hívni? Annak ellenére, hogy e te­
kintetben is igen érdekes gondolatokkal 
foglalkoznak egyes tudósok, épen. ebben 
a pontban a legtapasztaltabb es legna­
gyobb tudású orvosok, különösen Kraus 
professzor, felhívták mindenki figyelmét 
arra. hogy itt a legnagyobb elő*igyá- 
zatra van szükség 

Egységes, mimten esetben beváló 
rákgyógyszerről ma- még szú sem 
lehet, sőt úgy látszik, mintha a leg­
újabb vizsgálatok nagyon is kétsé­
gessé termék, hogy ilyen gyógyszer 

egyáltalán elképzelhető-e? 
Mindazonáltal nem lehet azt mondani, 

hogy a rák gyógyítása térén semmiféle 
előadásról nem lehet szó. így például a 
karlsuhei dr. Kaim' újabb kedvező ered­
ményekről számol be, amelyeket a rákos 
daganatoknak bisinutfecskendczesekkel 
és utána röntgenbesugárzásokkal valói 
kezelésével ért el. Természetesen az idáig 
lefolyt idő még túlságosan rövid ahhoz, 
hogy valóságos gyógyulásokról beszél­
hessünk. az azonban kétségtelen, hogy 
igen jelentős javulásokat ért el dr. Kahn 
az eljárásával és

feltűnő, hogy most már nem csupán 
a bőr felszínén lévő rákos jelenségek 
tűntek el teljesen, hanem belső da­

ganatok is,
többek között egyébként csak igen nehe­
zen befolyásolható csontjelensegek is. 
Hasonlóan szép eredményeket ért el a 
beriiui Halbertstädtcr, aki a rákos kép­
ződményekbe thorium-paleácská.kat he­
lyezett.

— A román-magyar vegyes döntőbí­
róság elhalasztotta tárgyalásait. Paris­
ból jelentik: A magyar-román vegyes 
döntőbíróság, amely c héten tárgyalta 
volna a magyar-román kártérítési pe­
reket, a román Kormány kérésiére bi­
zonytalan időre elhalasztotta tárgyalá­
sait.

wIrsiis sör
egjobb

hírek
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és lünságj 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő'.
Felelős szerkeszt«: jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével enged óik meg.

— Elnapolták a marosvásárhelyi vá­
rosi tanács ülését. Maros vásárhelyi tu­
dósítónk jelenti: Bernády György pol­
gármester ma délutánra gyűlésre hív­
ta tissze a marosvásárhelyi városi ta­
nácsot .A gyűlést azonban ne m!ehe­
tett megtartani, mert csak busz tag je­
lent meg az ülésen, holott a határozat­
képességhez legalább húszon három tag 
jelenléte szükséges. Bernády erre a 
törvényes előírásra hivatkozva, bizony 
tálán időre elnapolta a városi tanács 
ülését.

— Japán leggazdagabb iparmágnása 
temetése előtt felmelkedett ravatalá­
ról. Tokióból jelentik: Tegnap meghalt 
Tokióban, kütencvenegyéves korában 
Okura báró. Japán leggazdagabb ipar­
mágnást. Mikor temetésé,Te a bána­
tos rokonság összegyűlt, a báró hirtc- 
f en kiemelkedett koporsójából! nagy 
rémületet idézve elő a gyászolókban. 
Kitii.it, hogy a bárót tetszhalottként 
akarták eltemeni. Ok ura súlyos rák haj­
ban szenved, miért is újra váriak halá­
lát.

— A budapesti Tábla feloldotta, a Hát­
rány Lajos báró vagyonára alrendet! zár­
latot. Budapestről jelentik- Ismeretes, 
hogy a törvényszék Hatvány Lajos báró 
cJitöltetese után vagyonára zárlatot ren­
delt el, ami ellen Hatvány Lajos fclfo- 
Tábla mai végzésével feloldotta a zár- 
lyamodást jelentett be a Tildához. A 
latot Hatvány vagyonáról, ami vaíösai- 
nüleg azt jelenti, hogy a Tábla Ítélete 
lényegesen enyhébb lesz a törvényszék 
ítéleténél. ,

— Nadossy lmer megköszönte Szír ache 
főügyésznek az amnesztiát. Budapestről 
jelentik. A büntető törvényszékén ma 
nagy feltűnést keltett, hogy Nadossy 
Imre. volt országos főkapitány, aki nem­
régiben amnesztiában részesült, megje­
lent az ügyészségen, ahol felkereste 
Sztrache főügyészt, abban a helyiségben, 
ahol letartóztatása napjan kilepett és 
levonult a fogházba, hogy megkezdje a 
büntetését. Nadassy köszönetét mondott 
Sztrache főügyésznek, majd az egész tör­
vényszéknek azért, hogy az amnesztiát 
reá is vonatkoztatták A törvényszék 
épületében ügyvédek és újságírók hatal­
mas tömege üdvözölte Nadossyt, aki 
frissen és elegánsan fogadta az üdvöz­
léseket.

— Leugrott a második emeletről egy 
budapesti táncosnő. Budapestről .tefem 
hk: A tloUandia-száHodában tegnap 
szobát rendelt egv László Hi nevű. 30 
éves táncosnő, akiről uáóbb kiderült, 
hogy Balder Honának hívják. A táncos­
nő hajnali három óraikor levetette ma­
gár a második emeletről. Mialatt a 
mentőautó a kórházba szállította, a tan 
ccssiö kiszenvedett. Balder Hona sem­
miféle búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Klofoiormos rablók fosztottak ki 
egy békéscsabai szüigváríot. Buda­
pestről jelentik: A keleti pályaudvaron 
a békéscsabai vonat egyik harmadosz­
tályú fIlikéjében a vasúti személyzet 
egy ájult embert talált, akiről kiderült, 
hogy Vatró József csabai szítig várté. 
Amikor eszméletre térítették, előadta, 
hogy útközben egy fiatalember tnitár­
sával beszélgetett, aki zsebkendőt íár­
tott az orra alá. Valószínű, hogy a 
fiatalember kloroformmal kábította el s 
kábulatát használta fel arra. hogy Jött 
pengőt tartalmazó pénztárcáját elra- 
boüíi.

— Egy apáífaivi legény megskatRelt 
egy rokkant katonát. Makkaróf ;.efen­
ti k . Az apátfalvi korcsmában eg$* társa 
Ságban Juracséit Mihály rokkan* kato­
na összeszólalkozott Bálint Aiiialfcil. 
akivel vedekedésbe is keveredett, A ve 
rekedésf az tiecán folytatták, mefrnek 
hevenen Bálint teiittiftie .Turacseket, 
akinek <> szó szoros értelmében lenyúz­
ta fejbőrét, J uracsé két a makkói kór­
házban ápolják*.
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tünk műrészeket, írókat, költőkefe egy- 
ugy kiváló irodalornbarát férfi vagy asa- 
saony vezetése alatt. Cannes ban, Nizaá- 
b*n, Menton ban, mindenütt, ahol a nap 
melegen süt. viert a napfény, a tenger, a 
homok, a jó levegő jobban vonzása* a min 
vészeket, mini az az elegáns szalonok; 
unalma*.

A szobalány visszajött. Megkérdezte, 
hogy mit kivan dinerre a grófnő, aki 
erre kissé felült az ágyában és meggon­
dol! precizitással kezdte diktálni:

— Saucisson, borjusült, chicoréesalá- 
t« articsóka — jól megfőzzék kérem.

Mikor a szobalány kiment, a grófnő

ifjúságiról köjedrtt basatUk Qyerskko- 
riról, mikor a Provenoaban élt szülei­
vel, anyjáról, aki gödiig nő volt és szen­
vedélyes muzsikus.

— Ö kedveltetto meg velem a zenét és 
a zene tett költővé. A zenét imádom ma 
is és ezért vagyok ellensége minden olyan 
költészetnek, mely eldobja magától a 
verstan szabályait. A vers a szavak és a 
gondolatok muzsikája, a muzsikának 
pedig szabályai vannak! Nem értem és 
nem érnem ál az ultramodern költők 
szabadosságát. Még Paul Valery ét sem, 
holott az nagy intellektus és igazán ori­
ginális tehetségű ember. De miért nem

ir prózában?!
Aztán a régi költőkről beszélünk. A 

grófnő négy éves volt, amikor megis­
merkedett Mistrallal.

— De — mondja clgondolkozva — 
semmi különösebb hatással nem volt 
rám. Az én poétáim Victor Hugo, Goethe 
-Shakespeare, Beaudelaire, Schiller, Mus­
set, fis főként Heine, meg az antik gö­
rögök- Anyám oltotta belém az antik 
művészetek imádatát. A modernek kö­
zül pedig Colette és Francois Mauriac 
regényóit; Montherlant, az am béri ■ erő 
nagy költőjét és Maurois essay-it olva­
som különös örömmel. (b. k.)
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A budapesti törvényszék Izgalmas atmesz 
férában kezdte meg gráf Kei 
Alice és társai väitäbsmisltäsl

tárgyalását
~í>. ©AcSeffé.^ as egyik fővátíioü telarSóztstását

y 3 =*&>» :4

tlSuíapeg, április 20 Az U/ Kelet tud.) 
A budapesti törvényszék mára t.üzte ki 
gróf Keglevictmé, szüiotett báró Kelmer 
Ahce milliárdos váltóhamisítást bűnügyé 
vük főtárgyalását. Tudvalevő, hogy báró 
Kohrtor Alice, aki jelenleg gróf Kegle- 
yich Pálné. első férje, Léderer Károly 
m vére követte el váltóhamisításait. A 
grófnőt tavaly az orv osszak értők beszá- 
miihatatlannak minősítették. Kohner 
Alice az ügyészség vádirata szerint egy 
tá* saság karmaiba keveredett, — amely 
kihasználva ideg betegségét, befolyásol ha­
tóságát és nyomasztó anyagi helyzetét, 
válfeómampuláciúkba vitte bele. Az 
ügyészség Alföldi István, Landler István 
cll-'i negyven rendbeli okv rath am isi tűs­
ért. ezenfelül Landler ellen csalásért. Al- 
h'cli ellen három hamis tanuzásra való 
rábírásért. Faludi Oszkár ellen tíz renű- 
FGi m atránoki rab;amisitásért emelt- va­
dat.

A megnyitott tárgyaláson izgalmas 
esvrnényck zajlottak le A tárgyaláson 
megjelentek AiSoldi István, Landler Ist­
ván, Faludi Uszkár, Dalia Antal, lovag 
A-chbasch Tasziló, de sem Lederer, sem 
Kohner Alice nem jelentek meg.

Auer ügyész erre indítványt terjesz­
ti !t be a meg nem jelent vádlottak elő­
vezetésére. Mielőtt azonban a bíróság 
ebben az ügyben határozathozatalra vo­
nult volna vissza, Alföldi védője a sér­
tettek meg nem jelenése miatt a tár­
gyalás elnapolását, ezenkívül birókikül- 
dési kérelmét lerjeszti elő nemcsak a je­
lenlegi tanács, hanem az egesz törvény- 
sz--k é~ az öszes budapesti ítélőtáblák el­
len. Ezt a kérését azzal indokolja, hogy 
Kohner Alice, és Lederer a gazdasági es 
társadalmi életben előkelő szerepet ját­
szanak es a bűnügy kimenetele befot 
lyásolja társadalmi integritásukat A 
sajtó intenziven foglakozott a bűnüggyel 
ős olyan hangulatot teremtett, melyben 
ti bírák nyűgödbágának es a tárgyalás 
nyugodt mentiének megtartása lelictet- 
len.

A meglepő kérést A ver ügyész azzal 
utasítja vissza, hogy a keres teljesíté­
sére semmiféle törvényes alap nincsen

A tanács végül is határozathozatalra 
vonul vissza majd rövid tanácskozás 
után meghozza döntését mely szerint 
Ad földi védőjének kérelmét felterjeszti a 
Kúriához. A döntés kihirdetése után is­
mét izgalmas fordulat következik. A 
ügyész ugyanis indítványt nyújt be a ta­
nácshoz, kérve, hogy rendelje el Alföldi, 
Landler és Faludi vizsgálati fogságba va- 
1 helyezését és azonnali letartóztatásu­
ké. Auer ügyész azzal indokolja indit- 
vanyát, hogy a nevezettek ellen a bűn­
cselekmények egész sora miatt eljárás 
van folyamatban és igv velük szemben 
fenforog a szökés veszélye.

Az i .ditvár;. elhangzása után izgal­
mas polémia indul meg a. védők és az

■as^esaec. .sas*,«.»? - ■’iir'Tnriwr’fl "rsn- eeBBetisa

ügyész között, mely után a bíróság újra 
uüIározathozatalra vonul vissza fíövid 
tanácskozás után a bíróság ismét a te­
remne jön. kihirdeti végzését, mely sze­

rint elrendeli Alföldi letartóztatását, míg 
a többi vádlottakat szabadlábon hagyja. 
A meg nem jelent Kohner Alicéfc és Le­
dérért a bíróság pénzbüntetéssel sújtotta.

udapesfen és Bukarestben Is 
újabb földrengést jelezlek a 

szeizmográf-állomások
! ***'■ *"• a ssibislgápisg földrengés éidosatainafe ««ma

Szófia, április 20. A borzalmas dól- 
buiganai földrengés áldozatainak szá­
ma egyre nő Filippopoiiszban eddig 
száznál több halottat számoltak össze 
Az uccákon rengeteg holttest hever elte- 
mctetlenü]. A kár már eddig is több száz­
millió levára rúg.

Budapesti jelentősek szerint ott és Rá- 
kosszentmihályon újabb íóldlokéseket 
ereztek, ami aimak a jele. hogy Rulgá- 
liahan netán ismét újabb földrengés 
rázta meg a talajt. A földrengés sújtotta 
v idékeken a lóidból hatalmas vi zsuga ra k 
törnek elő mindenütt. Általában alföld­
ien gcs áltál sújtott vidékekén nagy geo-

nek központja ismét Iráciában volt. 
A rengés teljesen gyönge erejű, úgy 
hogy a közönség ne is érezte.

Szofké, április 20. Szófia város lakos­
sága a földrengésektől való feleimében 
szintén a szabadban tölti éjszakáit. A 
városban lévő összes automobilokat és 
más jármüveket a szabadban lakhatás 
céljaira foglalták le. Alig akad olyan 
egyén, aki házában merészelne aludni.

— Agyonverte haragosat egy várai 
iái parasztgazda í>ési tudósilónk je­
lenti : Vas-Incze Sándor

figiai változások mennek végbe: hegyek I éves módos parasztgazda és 
süllyednek el és újak emelkednek, tavak | Márton között nyílt cilcnsé
tűnnek el. hogy helyettük uj tavak buk­
kanjanak fel. ]

Szófia, április 20. A filippopoliszi föld- 1 
rengés arányai sokkal nagyobbak mint i 
az első jelentések szerint hitték. Az ál- 1 
dozatok számát és a karokat egyelőre 
lehetetlen megállapítani. A varosnak 
csak két kerületében több mint 1800 ház 
dóit össze, más 1000 pedig lakhatatlanná 
vált Filippopoiiszban borzalmas jelene­
tek játszódtak Je. A földrengés után 
azonnal óriási vihar tört ki, felhőszaka­
dás kíséretében, amely a mentési mun­
kálatokat úgyszólván lehetetlenné tette. 
Bulgáriában általános a gyász. A király 
es a kormány tagjai a szerencsétlenség 
színhelyén tartózkodnak.

Bakai esi, április 20. IVfa éjjel .12 óra 
41 perckor a bukaresti seizmograhallo­
más könnyebb földrengést észlelt, mely­

váralja i 26 
Molnár 

ellenségeskedés 
folt í valami birtok ügy boll kifolyólag.
Szerdán a két haragos összetíál-kozott, 
Molnár, egy nála levő késsel megtá­
madta haragosát, aki a verekedés nevé­
ben felkapott egv követ és oly szeren­
csétlenül sújtott áldozatára, hogy az 
azonnal kiszenvedett. A járókelők tá­
lai tak a szerencsétlen ember hullájára. 
A gyanú rögtön Incére terelődött. íneze 
a rendőrségen azt vallotta, hogy önvé­
delemből ütötte meg Molnárt, de nem 
akarta megölni. Or Georgia ügyész s 
dr. Pasctt törvényszéki orvos kiszáiío - 
tak a helyszínre és a boncolás után 
megadták az engedélyt az áldozat cl 
temetésér£. ínezét pedig erős fedezet
mellett a dési fogházba szállították.
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EZ TÖRTÉNT
HAT LEHET? Becsben tudvalevőleg 

tiltott játék a poker. Egy alkalommal a 
rendőrség emberei mégis rajtacsiptek 
egy társasagot, amint pokert játszottak 
A társaság három űrből állott, akiket le­
füleltek és felvittek a rendőrségre. A 
rendőrségen leigazoltatláir a játékosokat 
e fehler ült, hogy az egyik katolikus, a 
másik református, a harmadik pedig 
zsidó. De mindhárman tagadták, hogy 

pokert játszották volna s váltig bizony­
kodtak, hogy csak egyszerű filléres tár­
sasjátékról volt sző.

A rendőr tisztviselő végül is kijelentette, 
hogy ha állításukat esküvel megerősítik 
mindhármukat szabadlábra helyezik. A 
katolikus és a református gyanúsított le 
is tette az esküt, amikor pedig a zsidóra 

Ikerült a sor, ez így méltatlankodott:
— Minek esküdjek, hát- mondja kapi­

tány nr, hal lehet egyedül pokert jói 
szőni.

F. N. (Gherlaj
c

A NAGY CSALÁD. Egy kicsi városban 
j c* zsidó családok elszajiorodlak és ciha 
'■ tát ózták, hogy gyermekeik számára egy 
közös tanítót fogadnak és felkérték a 
rabbit, hogy a jelentkezők közül ö vu- 

i tassza ki (v legmegfelelőbbet, 
i Csakhaniüú jelentkezik egy Halai ta­
nító, akii a rabbi kikérdezett tu-nuimá- 

{nyanol és végül megkérdezte tőle, hogy 
‘ házas-e?

-- Igen, kel ev óta — felelte a tanító. 
5 Ezután ismét a tanulmányairól fag- 
gadta a rabbi a jelöltet s végül megkér- 

1 dezle:
— Hány gyermeke van?

I izenkellö felelte a tanító, aki szó ■ 
rakozatGoyában c-zt hitte, hogy eddigi 
tanítványainak szamáról érdeklődik a 
? alibi.

— Hal-, hogy tehetséges ez, — csodál­
kozott a rabbi.

- Segédei tartottam — felelte nyugod­
tan G’ tanító. í

T. Z. (Szalmái.)
*

ÜAA LEI TOSZT. Az egyik abbáziai 
panzióban, amelynek föképen olasz ven­
dégei voltak történi még a háború előlit 
években. A kualy születésnapja alkal 
mából a panzió tulajdonosa vendégei 

tiszteletére ünnepi vacsorát rendezett é* 
felkérte egyik vendégéi, egy budapesti 
színészi, bogy mondja el ö az ünnepi 

I lösztől.
A színész ijedten mentegetőzött:

I — Én, hiszen alig Indok dadogni ne­
meiül, nemhogy szónokolni tudnék.

I — Oh gz nem lesz semmit. — vélte n 
tulajdonos Az én vendégeim úgyis mind- 
olaszok. akik csak néhány szót értenek 
néniéiül. Ön össze vissza beszelhet, amit 
akar, csak az a fontos, hogy a vegén hó 

jomszor kád lse-: Hoch hoch, hoch! 
j A színes: el váltódta a nagy feladatot.
: Este azután ünnepélyesen emelkedett fel 
és megható hangon sorolt egy sereg ne­
met katonai vezényszót, ami épen eszébe 

j kitolt. Azután így fejezte be a-z ünnepi 
beszédei:

' — Aber die Preise dieses Hotel sind
hoch! hoch! hoch!

Az olaszok lelkesen „hochoztakcsak 
egy ember hallgatóit mélyen, maga a 
lojális fogadós.

G. A. (Mezötohát.)

OUOSZí)líüZÁGfíAN . . . Egy zsidó­
lakta orosz városkába egy napon cirkusz 
toppant be. amely egész menazsériéf ho­
zott magával. Volt a menazsériában egy 
medve is. amely hogy. hogy nem, egy 
szép napon megszökött a ketrecéből A 
városka rendőrfőnöke kidobot tatta, hogy 
a medvét ahol érik, agyon lehet verni.

A városkában természetesen nagy vök 
az izgalom. Az emberek csak a medvé­
ről beszéltek. Egyik zsidó hirtelen oda­
fordul a másikhoz:

—1 Tudod mit? Azt hiszem, a legjobb

I

1 EMI
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kapcsolat
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Berlin, 
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tat arra, 
mint Fr; 
Anglia vái 
foglalva, 
telet arra, 
Az olasz 
célja az, 
államokká 
kel kösse 
nui gáho-z, 
tétlen ügy 
szerződése
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hogy rész
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kapcsolat szerezhető innen a rádióállo- 
nuí-ohkat Mindez a főpostai hálózat ki­
kapcsolásával. jobbár; mondva, annak 
i,. .’keni; sével. összesen huszonnégy

táviróapparátus áll 
rendelkezésére.

éi újságírók a sajtó számára 
tartott helyeken szövegezhetik

majd az újságírók

fen-
meg

távirataikat, amelyekkel nem kelt 
minduntalan leszaladni, mert a pos­

taszolgák állandóan jelen lesznek
és átveszik a táviratok szövegét a tu­
dósítókéi, hogy azokat azonnal a sta­
dion táviróhivatalába szállíthassák.

Harminc telefonod la épült, amelyek a 
város- és nemzetközi telefonbeszélgeté­
sek számára vannak - berendezve. Ezen­
kívül még körülbelül kötszerannyi cella 
a helyt beszélgetéseket szolgálja. Egy 
külön sajtóteremben lobot majd a tudó­
sításokat megszerkeszteni és itt is szol­
gák fognak az újságírók rendelkezésére 
állani, ha leveleket expressz akarják lap­
jaikhoz juttatni.

A stadion-postahivatalban hetven 
tiszviselő fog dolgozni.

Az amsterdami postaigazgató nyilat- f 
kozata szerint a postaszolgálat az egész 
olimpiász aTatt a lehető legkifogástala- 
nnbb lesz, a posta tisztviselők art olyan 
fiatal tisztviselőkből fogja összeállítani, 
akik értenek n sporthoz és igy szaktu­
dással fogják feladatukat végezni.
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íiagyhafalmak a választásokkal 
elfoglalva, Mussolini nyugodtan 

dolgozhatok“
ni Loka!anzeiyer erdakfeszzlo cikke az olasz Stülp Biitikai te^ékess^ségrS!. 

Ouca ,‘iyilaikozata Olaszországról és a kívántairól

'»■■Ilin, április 20. A ,,Lokalanzeiger'7, 
é kfe»zi(ö cikket közöl „Nagy Ülaszor- 

külpolitikája“ ciruen. A cikk rámu­
tat t ra, hogy mialatt a nagyhatalmak, 
miit í ranciaország, Németország és 
Ai iia választási agitációval vannak el- 
ío^’ 11va. Mussolini kihasznája a hely 
* arra, hog> nyugodtan dolgozhassák 
é das/, miniszterelnöknek kimondott 
f* iH az, hogy a legkülönbözőbb európai 
áö lókkal a legkülönbözőbb szerződése­
ké kösse meg es azokat ezáltal láncolja 
J thoz. A lap kiemeli Mussolini hihe­
ti ügyességét, amellyel egyidőben köt 
f r odéseket Romániával és Magyaror-

szaggal másrészt Jugoszláviával és Al­
bániával, Görögországgal és Törökor­
szággal. A jelek arra vallanak, hogy 
Roma az egykori német-római birodalom 
szerepet akarja átvenni.

Mussolini jelenleg Kemállal és Zales- 
kivel való tárgyalásai arra irányulnak, 
hogy ezek áltál nyomást gyakoroljon a 
németekre. Mussolini Lengyelországgá! 
akar ráijeszteni Németországra s ezáltal 
akarja megnyerni Németországot Olasz­
ország szám ara, mert a németek még 
mindig haboznak Olaszország és Fran­
ciaország között. Ha Mussolininek si­
kerül Németországot megnyernie, akkor

a Keleti tengertől Németországon, Sváj­
con és Olaszországon keresztül, egészen 
Trtpoliszig sikerül megalkotnia azl a ha 
talmas frontot, mely végleg elválasztja a 
hegemóniára törekvő Franciaországot 
keleti szövetségeseitől a szlávoklól.

Pár is, április 20 Valamennyi lap 
közi Dúca belügyminiszter belgrádi in­
terjúját, kiemelve a miniszternek azon 
szavait, melyek szerint Románia szíve­
sen barátkozik Olaszországgal, de ar 
olasz barátság- háttérbe szorul Románia 
vitális érdekei elölt, amelyek Romániát 
a kisantanthoz fűzik.

É mm MM

való kiutalására sem volt feljogosítva, 
Dr. Fehér szerint egyébként Hirsch dr. 
saabadlábrahelyezése idült cukorbájára 
való tekintettel is üdvös volna, amennyi­
ben a letartóztatott bankigazgatónak sza­
natóriumi kezelésre van szüksége. A vé­
dők szerint mindhárom letartóztatott! 
bankdirektor szabadlábrahelyezése annál 
is indokoltabb, mivel az eddigi vizsgá­
lat semmilyen bizonyítékot nem produ­
kált a hamis bukás vádjának alátámasz­
tására és a letartóztatás csupán annak a 
bal bűnvádi feljelentésnek alapján tart­
ható fenn. amelyet fedezetlenül hagyott 
csekkek miatt nyújtottak be az ügyészsé­
gen.

Í28 millió lej passzíva, aktíva
még ismeretlen

A csődbe került bánit aktíváinak és 
ingatlanjainak leltározása még mindig 
folyik és valószínű, hogy ez még eltart- c 
hó végéig. A leltározó dr. Pap Sandoi* 
közjegyző és dr. Calutiu csődtömeggond 
nők segítségével már elvégezték & koloz; 
vári vagyon leltározását. Jelenleg a sza 
mosuj vári „Mercur“ részvénytársaság al 
tiváit és ingatlanjait leltározzák. A csőd 
tömeggondnok egyébként kérte a dós- 
törvényszéktől a Mercur összvagyonának 
felszámolását., amit a törvényszék enge 
délyezett. A csődtömeggondnok száz szá 
zalékosan fizeti ki a Mercur hitelezőit 
akik közül a Banca Albina, a Banca Ro- 
mane&sca és a kolozsvári „Perry“ cég 
mintegy ötszázezer lejt követelnek a 
részvénytársaságtól. Az adósságok kifize 
te se cs a részvénytársaság felszámolása 
után megmaradó vagyont, amely a szó 
mos újvári határban elterülő 240 holdas 
birtokból és a Mercur Rt. szeszgyárából 
all, a csődtömegbe fogják olvasztani.

A szamosujvári aktívák leltározása 
után a leltározó közjegyző a csődtömeg- 
gondnokkal a Zilah melletti Manófal­
ván lévő 300 holdas földbirtokot leltároz­
zák fel. majd a rettegi szeszgyárai A 
-zakértők csak azután kezdik meg a lel­
tárba foglalt aktívák felértékelését. A 
tényleges veszteséget csak a szakértők 
munkájának befejezésekor lehet megál­
lapítani A passzívák ezideig mintegy 
128 millió lejt tesznek ki. Az aktívák 
felértékelését három szakértő végzi, akik 
közül Ciofamit az ügyészség, Esca igaz­
gatót a csőd löm eggo 11 d n ok és Pecula 
Manus báni:igazgatót a csődbejutott 
bank igazgatósága 'jelölte.
P*aBBBB3i£aflBBBBflBBfl
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':$25ég : Arié?elére Nagybányáról előkezelték Klein Hiksa sMgesgalóS, akit 
••sása yíán SetariósSaltak. Májiis 2-án leiár s bankigazgatók harmincnapos
ss-Rí sti fogsága és a védők kérni fogják szabadlábra helyezéseiket

iáig :1S mills® passzívát állapított meg a
az aktíva m m

oj K-'d- rsvár április 20 Az L- j lie­
bt óid.) \z Figye. ült Közgazdasági és 
•I ó.'dogba nk csőd ügyében uj fordulat ál-
* be. Az elmúlt, napokban az ügyész- 

1 folyh,1 < a kiliallgatásokal, amelynek 
■ rn.-nyi1 ó pen az ügyészség elrendelte

H sődbeiufcott Ixmk de viza ősz tál.ve fő- 
ónok. Klein Miksának elővezettetését. 

Klóin Miksa nem tartózkodott Kolozs­
váron, mire az ügyészség ez állambiz- 
toi -ági hivatalt utasította hollétének ki- 
•iv: mozisára. Az állambizonság. hivatal
* <ap őrizetbe vette Klein ah”'izgat "it 
'N<vg>|.ái; án. ahol rokona* «átcgídásira 
^art 'zkvdott és ma délben Vláa sz gu- 
i'.i n .afőnök személyesen kísérti fel ez
•- / óeségre. A vezetőügyész délben 12 

őrekor kezdte meg a kihallgatását, amely 
ívd áramkor ért véget, amikor kihirdet­
ték előtte az előzetes letartóztatást vég- 
t#;4.

kitért tartóztatták le Klein al­
igazgatót/

klein letartóztatása városszerte óriási 
b l'ünést keltett annál is inkább, mert 
Ki in csupán alkalmazotti viszonyban 

a bankkal és igy nem valószínű, 
1 agy része !ett volna a visszaélésekben.

Védőügyvédje, dr. Nislor Virgil megtette törvény alapján elrendelt a vizsgálóbíró,
az intézkedéseket helyzetének tisztázása 
érdekében. Biztos forrásból nyert értesü­
lésünk szerint Klein Miksát a bank devi­
za-osztálya tisztviselőinek nyilatkozatai 
alapján tartóztatták le. a 
következtet az ügyészség 
három letartóztatott bankigazgató intézke 
dóséi alapján két külön könyvet vezetett 
a devizaügyleekről, félrevezetve ezáltal 
mindazokat, akikkel szemben ez érdeke 
volt a bank igazgatóságának.

üiyckbül arra 
logy Klein a

is 2-án jár le a bankigaz­
gatót t: vizsgálati fogsága

Klein Miksát egyébként holnap reggel 
hallgatja ki Deeusara vizsgálóbíró, aki 
ezúttal Perzescu vizsgálóbírót helyettesí­
ti. Klein kihallgatása valószínű, hogy a 
déli órákig fog elhúzódni és a vizsgá­
lóbíró csak azután dönt a vizsgálati fog­
ság elrendelése ügyében.

A bank három letartóztatott igazgató 
jának védői egyébként igazoló adatokat 
igyekeznek szerezni védenceik mellett 
Ezeket az adatokat a védők a harminc 
napos vizsgálati fogság lejártakor fogják 
az ügyészségnek előterjeszteni. A har­
minc napos vizsgálati fogság, amelyet a

I vásárlás bizalom dolga
I Ha jo outer* akar venné sajnálja az utat

I a rostásé r hely re
j <Tg.-Mures) és u-kiatse meg

Székely és Réti
j Erdély részi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

} Cösendorfer. Stingl, Wirih, Hoffmann

I zongora és pianino
gyárak képviselete.

1 Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési leitete;-. *

— Ausztria és Jugoszlávia tárgyal a 
vizuiúkényszcr megszüntetéséről. Becs­
ből jelentik: Az Abend értesülése sze­
rint egy idő óta tárgyalások vannak fo­
lyamatban az osztrák és jugoszláv kor­
mány között a kölcsönös vízumként - 
szer megszüntetése ügyiében. A tárgya 
lasok kedvező eredménnyel kecseg­
tetnek s valószínű, hogy már az idén 
nyáron vízum nékül lehet utazni Ausz­
triából Jugoszláviába és viszont.

M»HXKKKKKMSKK«KXHI!558í5$S5KSe§SMKMKSSe
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J JVL-utl-r-é tf. e. féí 11 ór*afoor* oícsó fceíyár*ufifial

május 2-án jár le. Lejártakor a vizsgáló­
in ró vagy meghosszabbítja ismét egy 
hónappal s a 1 etartóztatási végzés ebben 
az esetben újra a törvényszék vádtanácsa í 
elé kerül, vagy megszűnte’! a vizsgálati j 
fogságot, amh viszont az ügyész feleb- ] 
bezhet meg. A védők azt hiszik, hogy a ; 
harminc napos vizsgálati" fogság letelte­
kor védenceiket szabadlábra helyezik. 
Dr. Fehér ügyvéd, dr. Hinch Gyula vé­
dője, kijelentette munkatársuknak, hogy 
olyan bizonyítékoknak jutott a birtoká­
ba, amelyok minden körülmények közölt 
igazolják, hogy dr. Birseknek szerepe a 
bank vezetésében teljesen jelentéktelen 
volt. Az általa beszerzett adatokból ki­
tűnik, hogy dr. Hirsch még száz, avagy 
kétszáz lejes összegeknek jótékonyeélra

JUati^.é & ísseüi* map ti. e, fát 11 ówa&or* oícsó the fy ár* ah fial
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Filmsztárok a reklám
szolgálatában

A filmszínészeket általában úgy szok­
na, felosztani, mint beszélő kollégáikat. 
Tannak közöttük bősök, bonvivánok, 
laivak. komikusok, jellemszinószek, öreg 
namak, kitapos szobalányok, stb. An- 
•Jiaban es Amerikában szokásos azonban 
cég a filmszínészeknek egy másik s az 
ilözőnél sokkal kevésbe komplikált cso- 
iortositása is. Egyszerűen1 két csoportra 
isztjak ökot. olyanokra, akik reklám­
otokra eladjak nevüket s olyanokra, akik 
wrhorreszkalják nevüknek üzletes cé- 
ckra való felhasznalásat. Es, amint az 
ermeszetes is, az eisö csoport hívei jóval 
zamosabbak, mint "a másodiké, annál 
6 inkább, mert bizonyos gyártmányok 
élmagasztalása jelentős mellékbevételt 
iiztosit a sztárok számára, anélkül, hogy 
rz különösebb megerőltetésbe kerülne a 
aim korlátlan nepszerüségü hőseinek. 
Ls ha már valaki, mini reklámcsináló, 
ól bevezette magát, úgy valósággal el- 
iraszljak az eiajta ajánlatokkal es ez a 
oellekjövedelem nem is megvetendő be­
vételekkel szaporítja a sztár amúgy is 
•espektábilis jöxedelmét.

Egy nemet statisztikus —- ki más ad- 
íatta volna ilyesmire a fejét-, — kimu- 
atá.-d is készített nemrégiben' és megálla- 
litotta. hogy a rekordot a sztárok között 
ítetty Balfour filmszinésznő tartja, aki 
nár maga sem tudja számon tartani, 
2ogy mi mindent ajánlott megvételre a 
nagyközönségnek szépségapolószerekben, 

nyalánkságokban, parlüűrökben és ciga­
rettákban A filmsztárok plakátokon és 
lii'detésekben plakátszámra hirdetik a 
izépség, az egészség, a kényelem s a ha- 
adás különféle e vangéliumait s termó- 
izetesen nem önzetlenül. Különösen a

különböző cigaretta-gyártmányokat 
ajánlják előszeretettel a film primadon­
nái. Nazimova példának okáért kijelenti 
egy hirdetésben, hogy ö egymás után 
száz darab Lucky Strikes cigarettát ké­
pes elszívni, anélkül, hogy a torkában a 
legkisebb karcolást is erezné. Más ciga- 
retta-gyarak viszont más szép filmcsil­
lagokkal becsületszavukra jelentetik ki, 
hogy kétszáz, vagy még ennél is több ci­
garettát szívnak el egymás után es hogy 
minden sluknal jobban érzik magukat. 
Mindenféle és fajta árucikket reklami- 
roznak ezen a nem egészen hatástalan 
módon és nem egyszer megtörtént mar, 
hogy a gyárosok felhasználták világhírű 
sztárok neveit, anélkül, hogy azoknak 
halvány sejtelmük is lett volna a do­
logról.

A filmvilágban különösen két ilyen 
eset képezi szóbeszed tárgyát. Egy haj- 
növesztöszer gyárosa négy héten keresz­
tül oldalas hirdetéseket tett szakadatla­
nul közé Amerika nagy lapjaiban, 
amelyben az állott, hogy Normant! Kerry 
akinek portréja a hirdetésen látható' 
volt. gyönyörű és dús haját kizárólag 
..Miser X.“ hires és jólbevált hajnövesztő 
szerével érte el. Regináid Dennyt viszont 
egy másik ötletes hirdetés oly módon 
ábrázolta, hogy a filmszinésznő a fod­
rásznál egy toiletteasztal előtt ül és a 
kiessé alatti felírás szerint elragadtatva 
kiált fel a következő módon:

—- Valahányszor a fodrászhoz megyek 
csakis Y. krémét használom.

A két színésznő perrel akart élni, de 
jóakaróik lebeszéltek.

Há nu perelünk es_a kártérítést meg­
ítélik nekünk. — érveitek a jobaratok, - 
úgy a lapok, amelyek a drága hirdeté­
seket közölték, ellenségeinké válnak és 
akkor jaj a fi line-ink nék. Eme valódi 
amerikai a rgemen tűm előtt mindkét 
filmszínész meghajolt és ily rundon a szí­
nészek és színésznők neveivel való visz 
szaélés egyre veszedelmesebb méreteket 
kezdett ölteni. Hód la Roq azonban egy 
szép napon elvesztette türelmét. Egy ha- 
risny tartó-gyáros fogta he a filmszirészt 

gyártmányai reklamirozására, anélkül, 
hogy előzetes engedélyét kérte volna. 
Bor? to Roff bár óva intették, pert indí­
tott o. gyáros ellen és meg is nyerte. A 
gyárosnak óriási summát kellett körte- 
ritésképen fizetni s közzétételül a iát ok 
ban, hogy Rod la Rotj jeles harisnyatar- 
tmt'sohasem- zavarta, elegáns lábai köré. 
Azóta filmszínészek nevével való vissza­

élés csaknem teljesen megszűnt. Ezzel 
szemben viszont, a filmsztárok, ha jól 
megfizetik őket, mindent agyondicsér- 
nek, ami csak kezeügyukbe kerül. Ciga­
rettát, kézitáskát, szemöldökfestőt, bort, 
háloinget, cipőkrémet, szappant, parfü­
möket s a legkülönbözőbb orvosságokat. 
Vannak azonban íilmmagyságok, akik 
semmiesetre sem hajlandók ilyen üzletbe 
belemenni. Ehhez a csoporthoz tartoz­
nak Foala Negri, Bánky Vilma, Douglas 
Fairbans, Grette Garbo, Norma Tal- 
magde, Lon Chaney, Mary Picford, 
Marie Davies, Mary Astor és Ronald 
Column. Ezek semmilyen összegért sem 
hajlandók nevüket odaadni, vagy pedig 
esetleg nem is ajánltak fel ezt nekik. A 
rekordot mindenesetre Jagui Coogan 
tartja, akinek hírnevének zenitjén évi 25 
ezer dollárt ajánlott fel egy bonbongyá­
ros, hogy nevét reklámcélokra felhasz­
nálhassa.

Amint azonban az alábbi példa bizo­
nyítja, árucikkek a jánlása és felmagasz- 
talasa nem jár minden rizikó nélkül. A

Paramound filmszinésznő jenek nemrégi­
ben súlyos kártérítési pert zúdított nya­
kába egy hölgy, aki a filmszinésznő által 
agyondicsért szépségápolóval szépitgette 
magát s ezenközben1 kellemetlen kiütése­
ket kapott az arcán. Az esetet eltussoltak 
a Paramount azonban most már szerző­
désileg tiltja meg művészeinek szépség- 
ápoló szerek és orvosságok ajánlását. 
Más árukhoz rendelkezésre bocsájthat- 
ják fényképüket, de nem szabad mon­
dani, hogy az illető cikk valóban aján­
latos Hasonló határozatot hoztok a 
többi nagy filmvállalatok is, miközben a 
legkülönbözőbb tilalmakat vették fel a 
színészek szerződéseibe. így például a 
Metro Goldwyn színészeinek tilos fürdö- 
kosztümöket és neglizséket ajánlani, a 
First Nationálnál viszont a miteszer- 
eltávolitó szerek ajánlása tilos és vala­
mennyi filmvállalat kötelezi a színészeit 
arra, hogy minden egyes reklámajánlatot 
előzetesen az igazgatósággal jóváha­
gyassák.

. ;r impresszáriója,Josephine
aki Nagyváradon járt, becsapta

az eisgans autó sofförjét
Ä fekete társnő még ba sem telte a 8ábá2 Háredra,

máris bbfrásiy jár elölte
(Oradea-Nagyvárad, április 20. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Mindenki, aki a 
legutóbbi két év alatt Parisban járt, 
megerősítette azt az állítást, hogy Bac­
ker Josef ine táncosnő hatalmába ke- 
rUeiíe a sziveket. Hónapokon át tom­
bolt érte a francia főváros közönsége. 
Becsben \ ilágra szóló botrányok köze­
pette vendégszerepelt. Interpellációk 
a képvisclőliázban, botrányok lő­erő

tsgy tresgaf 117 éyes Seáíiy

adásokon, sorozatos öngyilkosságok. A 
napokban a csehek tapsolták veresre 
a tenyerüket. Backer Josefine buda­
pesti vendégszereplését óriási reklám 
előzi meg. Nem hírlapi, hanem politikai 
reklám. A magyar fajvédők ugyanis 
erős támadásra készülnek a kormány 
ellen a táncfenomén vendégszereplése 
miatt és követelni fogják, hogy a kor­
mány ne engedje meg a táncosnő ívlilé- 
pését. Baker táncosnő, akit Várad kö­
zönsége csak filmről ismer, jóllehet 
még csak Budapesten van, a nagyvára­
di államrendörséget is foglalkoztatja.

Történt ugyanis, hogy a Bekete íánc- 
fenomén impresszáriója csütörtökön 
Nagyváradon járt, ahol tárgyalásokat 
folytatott a táncosnő nagyváradi ven­
dégszereplése ügyében. Az impresszá­
rió ígéri kuláns ajánlatot tett: esténként 
50 ezer lej, teljes ellátás, lakás és úti­
költség megtérítése. Az impresszárió 
még az nap tovább akart utazni, azon­
ban lekéste a vonatot. Backer im­
presszáriója azonban nem esett kétség­
be. A színház melletti autótaxik legeie- 
gánsabbikába vágta magát es felszólí­
totta, hogy a legnagyobb gyorsasággal
hajtson, hogy lekésett vonatát Nagysza __________ __ ___ ____
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arcaró! a csúnya, éktelen 
szeplő, májfolt, ráncésbibircs 
mivel a Dr. Biró-féle Havasi 

gyopár Krémet, szappant és mosdóvizet 
használta, Kapható minden gyógyszertár­
ban és drogueriában.

az? hogy

komsAtszeghy zmos

KORONA
vendéglő-éttermében
Cluj, Calea Victoriei 49. szám

a hires

I „Temesvári Casino££ Bőr már ♦
kapható J

Ionian beérhesse. Könnyed felhajtással 
veiíe tudomásul a sofförtől, hogy kilo­
méterenként 16 lejt kell fiztni az autó­
ért. Húsz perc alatt Nagyszalontán vol­
tak, azonban a vonat ekkor már kiin­
dult az ottani pályaudvarról is. Az 
autó f'gvább ment és szerencsésen elér­
keztek Aradra, innen az őt elkísérő 
bár zongoristát visszainditotta Váradra 
megnyugtatva a softör-t, hogy ott
majd megkapja a diját, valamint a bu­
sás Imi ra\ a lót is. De nem igv történt. 
Az au.tó Váradra érkezett, azonban a 
szegény zongoristának egy banija sem 
volt.

Az autótulajdonos feljelentést tett
Backer táncosnő impresszáriója ellen.
A rendőrség felidézte a bártulajdonost. I 
aki az impresszárió részére legele­
gánsabb autót megrendelte. Tárgyalá­
sok indultak meg. Végül is a bár-tulaj­
donos az ártatlan zongorista fizetésé­
nek terhére kifizette az autóköltsége- 
kef, azonban az impresszárió által be­
ígért busás borravalóból nem lett
semmi

flz utolsó 
irodalmi szalón

Pdris, április 20. A XVIII. századbeli 
bútorokkal berendezett nagy szalon fo. 
teljein és zsöllyéin a selyem kissé fosí- 
ladczó. A falakon csak három kéj), két 
olajjal festett portré és egy japánét; toll- 
rajz. Tájkép. A vitrinben meg a kis 
.állványokon ezernyi porcellán meg 
bronz „bibelot“. Sévresi, meg vieux 
saxe a legtöbb. De ha a bútorzat nem 
is gazdagon pompázó, az asztalokon, a 
székeken könyvek végtelen tömege. Még 
a nagy háromajtós könyvszekrény 13 
zsúfolva könyvekkel! Pedig ez csak a 
szalón. Várakozás közben kinyitom az 
egyik könyvet az előttem álló asztalkán. 
Georges Clémenceau „L‘inquité“-je. A 
szerző dedikációjávaL Mellette Biuise 

Pascal „Gondolatai“. Valamire ráültem. 
Plutarchos. Igen. Ilyen keretben fogadja 
vendégeit Comtesse de Noaiiies, akinek 
nevéhez egy sereg regény, egy még na­
gyobb sereg verskötet, de nevezett - n ez 
a szoba: „Le dernier salon ou on c-ui-e“ 
fűződik

A grófnő várja önt, — jelenti egy 
halk járású szobaleány.

A folyosót is végeérhetetlen könyv- 
szekrények sora szegélyezi. Vasi ágon 
párnázott kicsiny ajtón át terem szerű, 
alig világított helyiségbe lépek. Körös­
körül könyvszekrények, néhány dolgo- 
zóasztal és a szoba közepén kis keskeny 
feher ágy. Az ágyban nagy lebontott 

barna hajjal egy sápadtarcu, óriássze-mü 
nő. A Comtesse de Noaiiies.

—• Jaj, ez a szörnyű grippe, hiába vi­
gyáztam, mégis megfogott — mondja 
mosolygó an panaszkodva. — Ezért fo­
gadom így ágyban.

E mentegetőzés felesleges volt. Sok­
szor hallottam már, hogy a grófnő nap­
jainak nagyrészét ágyban tölti, sötét szo­
bában és így komponálja verseit, meg 
regényéit. Hallottam azt is, hogy a diva­
tos japán festő, Fujita mester igv fes­
tette le néhány hónappal ezelőtt a Com- 
tesse de Noaillest. Agyban fekve, kibon­
tott, hajjal, a menyezetet néző tragikus 
szemekkel.

A háború utáni iroda lomról beszél­
gettünk.

— Háborús költészet nincs. A háború 
csak bánatot, csüggedést inspirált a köl­
tőknek. A legorigmáJisabb tehetsegek, 
műd Proust, Morand, vagy Giraucmix 
és mindenki, aki a háború nagy emberi 
nyomorúságát átélte, csak embers,.- rétét 
vitte költészetébe, de nem na öldöklés 
dicséretéi igazi költő az, aki az embe­
rit a legmélyebben érzi át. Az ilyen pe­
dig csak bek ebarát lehet, letolt van az, 
hogy mi. francia költőik oly testvérnek 
érezzük Hofmannsthalt és Rainer Maria 
Rilkét. Annyi igaz, hogy a háború után 
született egy uj irodalom, a riportiroda- 
lom . . , i

Kerestem az alkalmat, hogy körére, 
szalonjára, s általában a párisi irodalmi 
szalonokra tereljem a szut. De a grófnő 
mosolygó határozottsággal mondott;;

Az irodalmak uram. ina már nem 
szalonokból irányítják! Marquise de 
Rambouillet, Madame Révainier, Mada­
me de Stael ideje rég elmúlt. A mecé­
násuk, irodalompártolók c> buzdítok sze­
repét az olvasok mi riadj a vette és az Író­
kat nem a szalonok pletykái, nem nagy­
eszű es fi nőm ízlésű asszonyok intrikái, 
nem királyi udvarok politikája, hanem 
sajat világnézetük irányítja. Vannak két­
ségkívül kisebb baráti körök, ahol .uso- 
njos gondolkodású irók, köttök, művé­
szek találkoznak. De ezek már nvm a 
régi döntő befolyású irodalmi szaJömik, 
melyekben valaha ChaleauhrianeL Satut- 
Beit ve, Delacroix. Victor Hugo, Mt-ri- 
méc Prosper tsóztok. Az egykori- zaio- 
nokkal ma legfeljebb az ugiyzievoztm- iro­
dalmi „cián'-ok hasonlíthatók. ü.v-sze, 
melyekben azonos- politikai pártfálfásu 
irók cs művészek beszélik meg munkáin 
kais. . . Hanem ez i^etosz más dókig, mint 
amit irodalmi szelőn alatt értettek Azt 
mondhatnám talán még: az irodalmi 
szalónok otthagytak a gazdag pariéi la­
kosokat és leköltoztek a Földközi tenger 
divatos fürdőhelyeinek pl&gge-aira. Ott, 
a napfényes Güte d"Azúron, a kék og 
alatt, a szabadban még gyakran tatáiba-

azl

— Zub)
névből jeli 
bécsi levd 
közli, hog.j 
kettáncos, 
férje, a köj 
zik, hogy 
részt vegyi 
635 orosz 
vett egy 
gyott. Zul 
van. azt ál 
vényesen (j 
utazni, ho( 
válásra ví 
rézzé. Zubl 
nevi orosz! 
nem nyert! 
cegnő feles 
tett el. Ezj 
kisenevi re 
utón értés! 
erről a k< 
szemmel 
szökést főj 
ságok a 
rendőrügy?] 
hogy szőke] 
nevi lap áJ, 
fcasságából 
Becsben él

— Eljegj 
Maré eljeí 
sioe.

Diamand 
te Diaman] 
(Minden ki] 

— Repü 
között. Pi 
lanács ma 
vák renülő] 
enbadon é< 
damba ve] 

küldött utal 
met kormát 
rület átrep 
még e hó vl

— I 
mellet
zelébe
fenség
egy s;
árokb.
hárma
A sofi
vedett
males
hol ej
szeütl
autó
megse
csak c
hatóv;

egy

a



április i f "

ISO

Izalón
IU. szaza,lbe^ 

iííy szalon fy.

yzomoäts wz* április «/
JaiL tJJ KELET

,vm ÍOsí-
tarom kép, Két 
■y jainmee toll- 
f1 meg a kis
»orcellán meg

meg vieu*
I i-utórzat nem 
í asztalokon, a 

I mege. Még 
lyvszekrénj IS 
I*1 g ez csak a 
j! kinyitom az 
I álló asztalkán, 
j. nquité‘‘-je. A
ii élteti*; lkai se
[amire ráültem, 
bretben fos,adja 
ou 1 des, akinek 
\ egy még na- 

m vezeti n ez 
on on c?iu<é*

— jelenti egy

ív'len könyv- 
jzi- \ a gon 
Ut leiems rü, 

lépek. Körös­
ki íny dúl go- 
f ;i kis keskeny 

lebontott 
[na, óriésszi m3 
[es.
Hppe hiába vi-

- dja
- iáéit fo-

volh. ^ok- 
grófnő nap- 

tolti. sötét
rs< t. meg 

I fiogy a diva- 
r igi fes- 

Iezelőtt a Com*
• . xibon- 

Eö tragikus

óról bvszel-

A bábom
- virult .1 köl- 

L-u te ne tó--rgek, 
l -Gimetoee
I: nagy • "-béri 

■ tél
i z öldöklés 

. aa ■ ,be- 
I \z ilyen pe- 

-; t van az. 
testvérnek 

Hamer Maria 
tboru után 

a riportú dá­

ké r ere, 
..dini 

: . a grófnő 
Miatti 
már nem 

! ntpúao de 
• r. Mada-

X ■iteco-
- ''illek ize-

■ d. ■ ..3 az író­
in i Mgy 

! . ■ Kai.
I II vm
L Vannak kefe- 
írok, ahoi aZO-

■Éeir 
p naée nem a
ídnii zaimtuk,
I , ttéett

; ,.-i. attak 
v kot i -alö- 

|, • . • ,.-m tro-
d tatok össze#

. . ! lüU
v munkása 
•otog. wirf 

ui-f-'t, Arf 
,\z ií odaírni 

Üss harrst !*■ 
i ikvxu fltispe 

Lgge-asra. íjftt. 
Itt, a kdfr őtt 
ukrán l-ekilha-

Szépség, fiatalság titfia
az arcbor helyes ápolása _ p, . ” * «« mm. %-M.# • V d- fci^ig csakis kizároia„Jnana szeplo-crém“
ÄÄÄfffe ‘Är-cW^-
———-------- — ! H o^r.,kai l-aszár yogvs?.-: tar. Tg.-Müres

7

- Zubkov bigámiát követett el. Kise- 
nevből jelentik: Egyik orosz nyelvű lap 
bécsi levelezőjének tollából azt a hirt 
közli, hogy Zubkov Alexandru, volt par- 
ketiáncos, Viktória hercegné jelenlesi 
férje, a közeli napokban Kisentvbe érke­
zik. hogy válóperének utolsó tárgyalásán 
részt vegyen. A lap azt írja, hogy Zubkov 
tó orosz forradalom idejében feleségül 
vett egy diáklányt, akit későbben eltia- 
gyott. Zubkov, aki jelenleg Belgiumban 
van azt állítja, hogy első feleségétől tör­
vényesen elvált es azért akár Romániába 
utazni, hogy a kisenevi törvényszéktől a 
válásra vonatkozó okmányokat megsze­
rezze. Zubkov állításává! szemben a kise­
nevi orosz lap fenlaríja. hogy válópere 
nem nyert befejezést s igy Viktória her­
cegnő feleségül vételével bigámiát köve­
tett el. Ezt állapította meg egyébként a 
kisenevi rendőrség is, amely diplomáciai 
utón értesítette a belgiumi hatóságokat 
erről a körülményről és kérte, tartsák 
szemmel Zubkovot, mert valószínűleg 
szökést fog mekisérelni. A belga ható­
ságok a román konzul felhívására két 
rendőrügynököt rendeltek Zubkov mellé, 
hogy szökését megakadályozzák. A kise­
nevi lap áJiitása szerint Zubkov első Lá- 
tasságából egy gyermek is született, aki 
Becsben él egy árvaházban.

— Eljegyzés. Weiss Lenkét Carei- 
Mare eljegyezte Rapaport Dávid Ko­
sice.

Diamantstein Dórikat Zágra eljegyez 
te Diamantstein Ödön Páncéloséin 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Repülovonal Prága és Rotterdam 
között. Prágából jelentik: A miiiiszter 
’anács ma jóváhagyta az uj csehszlo­
vák reDülővonaiut, amely Prága, Mari- 
enbadon és Kasselen keresztül Rotter­
damba vezet. Holnap sehszlovák ki­
küldött utazik Berlinbe, hogy ott a né­
met kormánnyal tárgyaljon a német te­
rület átrepülése végett. A közlekedés 
még e hó végén megindul.

Butorbevásárlók figyelmébe!
Butorszi'-kségfétéinek beszerzése 
előtt okvetlen tekintse meg

L
FISCHER ALBERT

bútoráruházát

Cíuj, Cal. Re,á Eard. 61
— Két autószerencsétlenség Brünn 

mellett. Brünnböl jelentik: Brünn kó- 
zeiében rna két súlyos autószerencsét­
lenség történt. Krtin és Brünn között 
egy személyautó belezuhant az uiménti 
árokba. Az autó egyik mass meghalt, 
hárman pedig súlyosan megsebesültek. 
A sofför c:ak könnyebb sérülést szen­
vedett. A másik szerencsétlenség a 
malesovici állomás közelében volt, a 
hol egy átjárónál egy teherautó ösz- 
'szeiitközött egy mozdonnyal. A teher­
autó két utasa és a mozdonyvezető 
megsebesültek. A vasúti pályatestet 
csak ötórai munka után tudták használ­
hatóvá tenni.

— Fel akarták robbantani a Szenl- 
sotthárd-alaguíat. Baselból jelentik: A 
bzentgotthárd-alaguí lollen merényletet 
terveztek. Küstnachban letartóztattak 
£k.v fiatal épitőmunkást, akit azzal gya 
^usitanak, hogy dinami(patronokat he­
gyezett el az alagutban azzal a céllal, 
hogy annak egy részéit levegőbe röpít­
se. A National Zeitung véleménye -sze­
rint csak gyermekcsiiryről van szó.

— Nincs egyezség a ruhrvidéki fém­
iparban. Berlinből jelentik: A birodalmi 
Munkaügyi hivatal döntését sem a ruhr 
vidéki fémipari munkaadók, sem pedig 
a munkások nem akarják elfogadni. A 
négy ércbánya tszerwgef* tegnap el­
határozta. hogy szintén elutasítja a dón 
rD! A szénbánvaiparban még nem tör-

. Mi tetszik legjobban a magyaror­
szági radio-kóznöségnek? Budapest­
ről jelentik: A Magyar Rá di óta reá säg 
megszavaztatta haiigató-közönségét ar 
ra vonatkozólag, hogy milyen rádiószá 
mok tetszenek neki legjobban. A sza­
vazatok összeszámíájása után első hely 
re kei ült, 24.600 szavazatta! a magyar 
nóta, másodikr. 24.550 szavazattal a 
cigányzene, a harmadik helyre, 23.000 
szavazattal az istentiszteletek. — ami 
a legjellemzőbb a háború utáni menták- 
fásra. — negyedik helyre a vígjátékok, 
ötödik helyre a tudományos előadások 
hatodik helyre a könnyű zene, majd 
sorrend szerint a katonazene, kabaré- 
6z:/mok. .népszínművek, operettek és 
csaknem az utolsó helyre a klasszikus 
zene. Az utolsó helyre a kozmetika, 
legutolsó sorban pedig a jazz-band ke 
riilt, melynek csupán 9000 kedvelője 
vaii. míg nyolcezer hallgató egyenesen 
törölni kívánja a műsorból.
- I etartóztattak egv francia képvi­

selőjelöltet. Parisból jelentik: Doriot 
kommunista képviselő tegnap választó- 
keriileieben hatalmas választói beszé­
det tartott, amelyben hevesen kelt ki 
a íelenlegiei francia kormányrendszer 
ellen. A képviselő beszédét a hatósá­
gok kommunista izgatásnak fogták tel s 
ezért Doriot-t a választógyfilés lezai- 

I lasa után letartóztatták'.
— A bukarest —konstancai vonalon 

összeütközőit egv személy- es egv tc- 
hervonat. Bukarestbő! jelentik: A 4422. 
számú tehervonatnak Gimpati áldomá­
son be kellett volna várnia a szem be- 
iőv.') személy vonatot. Az áll omá-s elöl­
járó hibája folytán a he her vonat e'in- 
duk Bogdana felé. ahonnan már szín­
ién elindították a szernélvvonatot. Nyílt 
pályán összeütközött a kér vonat az éj­
szaka sötétjében. A személyvonat két 
vagonja kisiklott, a tehervonatnak pe­
dig a mnzdonva és három kocsija ősz- 
szezuzódott. FJoreseu Nicolae mozdony 
vezető a tehervonat fűtője és egv fé­
kező suylosan megsebesültek. A sze­
mélyvonat utasai közül is többen ki­
sebb sérülést szenvedtek. A kár milliók 
ra rúg. A bűnös vasutasokat őrizetbe 
vették.

— Halálos niotorbicikli-katasztróia.
Makkéról jelentik: Egy bravúros repü­
lés következtében nemrégiben lezu­
hant és meghalt Kerekes János pilóta, 
kinek hátrahagyott motorkerékpárját 

Szabó Kálmán sofför tegnap elkérte 
annak családjától. Szabó Kálmán teg­
nap az országúton, a hatalmas verseny 
gépén 100 kilométeres sebességgel ro­
bogott, minek következtében egy for­
dulónál nekihajtott az egyik akácfának. 
A karambol oly végzete erejű volt, 
hogy Szabó Kálmán nyomban meghalt.

— Mária királyné elutazott Konstan­
tinápolyból. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor: Mária özvegy királyné csütörtö­
kön a Románia nevű hajón elutazott 
Konstantinápolyból Konstanca felé. Az 
elutazáskor a konstantinápolyi hajóállo 
inason megjelentek a török hatóságok 
képviselői és a romániai követség sze­
mélyzete, hogy búcsút vegyenek a ki­
rálynőtől. Mária királyné köszönetét 
mondott a török hatóságoknak a meleg 
fogadtatásért .

— Rendezik a francia kézben lévő 
román járadékokat. Bukarestből jelenti 
a Rador: Tutuc professzor a kormány 
megbízásából Parisba utazott, hogy a 
francia kézben levő háboruelőtti román 
járadékpapírok revalorizálására vonat­
kozó egyezményt véglegesen rendezze 
A proíeszcr, mint szakértő az annu­
itások és az átszámítási kulcs megálla­
pításánál fogja a román kormányt kép­
viselni A pénzügyminisztériumból szer 
zef; értesülések szerint az egyezmény 
létrejöttét néhány nap múlva közhírré 
teszik.

— Tagválasziás az Érd. írod. Társa­
ságnál Az Erdélyi Irodalmi Társaság ; 
elhatározta, hogy az idén hat uj tagot j 
fog választani. E határozat értelmében j 
az elnökség arra kéri az E. I. T. ren- I 
des tagjait, hogy részletesen megokolt 
tagajánlásaikat május hó 8-án délig 
írásban küldjék cl a Társaság főtitká­
rához, dr. Borbély István kot!, igazgató 

" hoz (Cluj, Galea Victoriei 12.). Az Alap­
szabályok 5. paragrafusa értelmében 
minden ajánlást legalább két tag keil, 
hogy aláírjon.

— Schmidt Jeremiás köszöneté a ma 
gyár parlamentnek. Budapestről jelen­
tik: A képviselőház mai ülésén Zsitvay 
elnök bejelentette, hogy a parliament dí­
szes jegyzőkönyvalbumát elküldötte ' 
Schmid Jeremiásnak, Magyarország | 
volt pénzügyi ellenőrzőjének, aki most ! 
levélben köszönte meg a magyar kép- • 
viselöháznak az értékes ajándékot.

Zongorái
biz-Jom mai a világhírű

Sternberg
cég oradeai lerakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre Is.
Költözés miatt leszállított árak.

— Ausztriában júniusban végleg meg 
szűnik a népszövetségi pénzügyi ellen­
őrzés. Becsből jelentik: Zlmmermaim 
népszövetségi főbiztos pénzügyi eiíen- 
öiségének megszűntével, mint tudvale­
vő, a Népszövetség Rost von Toumin- 
gen pénzügyi szakértőt rendelte ki a 
népszövetségi kölcsönt folyósító -tröszt 
képviselőjévé. A megbízatás, mely két 
tvre szólt, most. junius 30-án lejár s 
igy Ausztriában júniusban végleg meg­
szűnik a népszövetségi pénzügyi ellen­
őrzés.

— ötven nemet katona holttestére 
bukkantak egy franciaországi pince 
tisztogatásánál. Parisból jeilcntik: A 
Journal cirnü lap jelenti, hogy Chev- 
regniben, egy pince tisztogatása alkal­
mával egy fedezék bejáratára bukkan­
tak. A fedezékben ötven német kato­
na holttestét találták meg. amelyek sza 
nászét hevertek az ott felállított tábori 
ágyakon. Valószínű, hogy a katonákat 
gáz támadás cJite meg. Fegyvereik és 
felszereléseik érintetlenül feküdtek mei 
tettük.

I B

Ssä j kij

ill
ÓVAKODJUNK AZ UTÁNZATOKTÓL

FCLEHAKÁY STR EIJACKITÁVÄCÄRESCU 5.BUCAREST |
:iCODEMjE3GOCHj

eiBsia «ne 55« snimes-wSsrte aniiiS 5* are; snuesjgciir^sitiieb sn6 »5 Si-eg'teitoa* 5a w&sa
KeeHuy *Pg&KS Kp«#>a.rma~ - carf* st- ííe ey B A jss ß« tós e:m e a t, a őe

üa
9

R u

tent határozat,

■ S Miejsiaeleiiaö
XX
X.I4
XX
XX
XX
XX

■!

XX és nem akarja elvetni magától jövő beláegságát, reEáeljen X
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— Álarcos banditák megölték Mexi­
kóban egy kiránduló-autó öt utasát.
Londonból jelentik: Mexikói jelentések 
szerint álarcos banditák tegnap Yeca- 
pixtla közelében megtámadtak egy 
társas-automobilt, amelyen 30 kirándu­
ló utazott. Az automobil soffőrje a 
legnagyobb sebességet kapcsolta be s 
menekülni próbált, mire a banditák sor- 
tiizeí adtak le az autó utasaira, akik kö 
zül öten azonnal meghaltak, többen pe­
dig sulyosn megsebesültek .

— Gondnokság aiá helyeztek egy 
Károlyi grófot. Budapestről jelentik: 

§!Xa I A fiatal gróf Károlyi Ferencet, aki egv 
fővárosi nagybank cégvezetője, csa-

@8

XX
X35
Üli
XX
X'íl

XXp Főnyeremény 10,000.080 L
l"XS«5 Minden második sorsjegy nyer

XX
Az utolsó húzásnál szerencsés 

román venőínknek 700,000 leit fizettünk ki. — Ne mulassza el 
a gazdagságot kínáló alkalmat.

V, osztályú véfelsorsfegyárak
V»=Kc 50 (L. 250), Yv=Kc 100 (L. 500), '/2=Kc 200 (L. 1000) ||

Vi-Kc 400 (L. 200J)

XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX 
XX
<6<# a.ss m

Ilii Bratislava, Ventur-u. 20 szám
$555

'El

Ungár S. bankháza
MK
KM
KM
K55
KM
KM
SíK
KM

India a törvényszék határozata alapján 
gondnokság alá helyeztette. A gondnok 
ság alá való helyezésnek oka az, hogy 
a fiatal gróf családja annak ellenére, 
hogy mindent megpróbált, arra. hogy a 
fiatal grófot visszatartsa a tékozlástól 
erre irányuló minden törekvése meddő 
maradt.

Mindenkinek
érdeke, hogy olcsó harisnya­

árainkról meggy ÖMÜdfönt

Garantált tartós fiórharisnya Lei 79■ — 
Hibamentes tartós selyemharisnya 79 — 
Cérna Uórharisr ya — — — — í9 — 
Flldeko cérnahattsnva —■ — — 110 — 
Selyemfényű musiinharisnya — V40 —
Női glaszékeztyük--------------------- 240 ■—
Szarvasbőr keztyuk, fehér és sárga

színben---------------- -------------- 28>—
Valamint férfi harisnyák, nő! és férti 
cérnakeztyük mélyen leszáilitott árakban
Kötött női kosztümök gyönyörű 
színekben 1200 — leitől feljebb.

Helios Áruház, Főtér 7.
Vidéki megrendeléseket pcs'a- vagy ok­
mánybélyeg beküldése ellenében Is 

eszközlünk
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L*J KELFT
Szombat, W18 április gf.

Közgazdaság
M-’fli

Még május hatodiké előtt bejelenti a 
kormány a külföldi kölcsön meg­

kötését
lamkötvények Kérdéséljen' (tiueuresH-Bukarest, április 20. Az. Uj 

Kelet ind.) A londoni Financial News 
szerint a román kölcsönt kezdeményező 
francia gazdasági szakértők útja, akik a 
Bank of England és a newyorki Federal 
Keserve Bankok közreműködését is szor­
galmazták, eredménnyel biztat és a köl­
csön! később ki fogják bocsátani a new­
yorki piacon, de semmi esetre sem Lon­
donban is. Az egész kölcsönt a Francia 
Bank fogja átvenni, ha Romániának si­
kerül a francia kézben levő román ál-

inege.gyezm, 
mert enélkül a Ikölcsön kibocsátása jó­
idéig nem lesz aktuális.

Az angol pénzügyi lap közlésével szem 
ben az Adeverul szerint Viktor Anto- 
nescu, a stabilizációs kölcsön tárgyalásai­
val megbízott ismert financpoUlikus ki- 
jdöntette az újságírók előtt, hogy a 
helyzet nemcsak jó, hanem nagyon jő. 
A kölcsön megkötése teljesen bizto-i és 
még a gyulafehérvári gyűlés-előtt hiva­
talosan be is jelentik.

Lényeges áremelési készítened elő 
csehszlovák textllgyárak
Meg^ráguSSak a német iuiaáryk is

X Amerika
Temesvár

C a si n o
1 három szó azt jelenti, hogy az

♦
♦
♦
♦
♦

♦
♦e.

:
í .AMERIKA" ÉTTERMÉBEN ♦

ni ni ITI I IMI DH 71 ▲CLUJ, P1AJA UNIRIi 23. 

a híres

tí sör

♦ 
♦

. ♦mar ♦
♦

,„IUMIWWIMII - r- — ITemesvári-Casino

f Budapest, április 20. Az Uj Kelet tu­
lle dójától.) Prágából jelentik, bogy a 
csehszlovák textilgyárosok elhatározták, 
hogy a nyersanyagok drágulása miatt a 
készáruk árat lényegesen fel fogják 
emelni. Az áremelést a kötszövőgyáro- 
sok, a gyapjú-és pamukszövödék, továbbá 
a müselyemgyárak is elhatározták, liogy 
az árakat lényegesen fel fogják emelni. 
Az újabb áremelés folytán lényegesen 
drágábbak a csehszlovák gyárosok, mint 
a magyar textiigyarak. KÖtszövöttdkkek 
t)en jelenleg Magyarországon vannak a 
legalacsonyabb arak érvényben és érde­
kest! ek tartjuk egyúttal megemlíteni, 
hogy Mag var őrs zugon a chemnitzi haris­
nya olcsóbb mint Chernnitzlien. Altalá-

Nem alakítja ál üzemét a Temesvári 
Szeszegető. Szakkörökben az a hir tér- i 
jedt el, hogy a Temesi Szesz a szesz- \ 
gyártáson kívül kii ion féle vegyiuzeuie- j 
két log létesíteni és e célból átalakítja | 
gyári üzemiét. A budapesti tőzsdén olyan j 
hírek is terjedtek el. hogy be akarjak j 
szüntetni a Temesi Szesz kotirozását. \ 
Munkatársunk kérdést intézett ez ügyben I 
Szana Zsigmontl vezérigazgatóhoz, aki i 
kijelentette, hogy ez a terv nem áll fenn j 
os a budapesti tőzsdei jegyzést nincs 
szándékukban beszüntetni.

AiUtiffunbilolz, - oé lepár ok, teher-

■ '/épe!.' a Budapesti Nemzetközi Vásáron. 
Az április 28-ikún megnyíló 23-ik Bu­
dapesti Nemzetközi Vásár - híven eddi­
gi korlátúhoz évben is megren­
dezi külön köz luki ív.'-igy i csoportját. A 

í. v of- ; Búban a luxusgé­
pek íko daÍAsu nr.livt!. elsősorban arra 
törekszik, hogy teljes áttekintést nyújt­
son rninda ikról a kisebb autókról, mo- 
toikerékpámkról. try port-örökről és te-

ban a textilcikkek a legalacsonyabb ní­
vón mozognak, mert a textilgyárosok 
nem használják ki a vámvédelmet.

A nyers jutaárak állandó emelkedése 
a német jutafeldolgozó gyárosokat arra 
a lépésre késztette, hogy újabb irányára­
kat Írjanak elő. A G fonalak arát 69 
pfennigben, az S fonalakét 1.03 már­
kában, a Hesszián jutaszövetekét 3.20 
márkában állapítottak meg kg -ként. 
Ezek az árak csak nagy szállítmányokra 
vonatkoznak. A német jutafonó- és szö­
vőgyárosok kitűnő konjunktúrának ör­
vendenek általában az egész világon 
igen nagy az érdeklődés a jutaárucikkek 
iránt. * » '

hergépékről, amelyek el tv,: urban a gaz­
dasági 'élet . ziiks gleténc-k kielégítésé­
re vannak hivatva. A vásárnak ez a 
csoportja bel- kapcsolódik a vásár köz­

ségié il<5;-;ií;si csoportjába is és éppen 
ezért Hsősovba; a ínagyar vidéki ma- 
gánigényeknek megfelelő gépeken kívül 
b fogja mutatni mindazokat a motor-

Itárom hónap alatt több, mint más- 
félmilliárd lej importvámot inkasszált 
az állam. A pénzügyminisztérium most 
tette közzé kimutatását az 1928 évi vám- 
vebételekről. A hivatalos kimutatás sze- 
iini január elseje és április elseje^ kö­
zött összesen 1 milliárd 881 millió lej 
volt az állam vámjövedelme. Ebből az 
összegből importált áruk után 1 milliárd 
594 millió vámot fizettek a kereskedők, 
inig az exportált áruk vámjából 186 
millió volt a vámbevétel. A fennmaradd 
101 millió különböző bírságokból, fok- 
bérekből és más vámjövedelmekből szár­
mazik.

Kedden tárgyalják az ezüstáruk és 
ékszerei vámtételeit. A vas- és fémipari 
cikkek vámtételeinek le tárgyalása után 
április 24-én kezdi meg a legfőbb vám- 
b-zottság az ezüstáruk és ékszerek vám­
tételeinek revízióját. A tárgyalásra meg­
hívták a belföldi nemesfémipar és keres­
kedelem képviselőit is.

Teszier
posztó nogsóriijlázábBii

Hagy Dálasztéh 
szövet n MlésárÉban

Főpostával szemben

Vízmentes

ponyva

is oly nagy területet foglal le, hogy a vá­
lasz e célra a

jármüveket is, amelyek az úttestek tisz­
tántartása, a tűzoltóság használata és a 
nu-nlőegycsüietek ' különleges • céljának 
megíel'dően épültek A vásár közlekedés- 
ügyi csoportja mir az eddigiek szerint j 

----- ygl
sár vezetősége kénytelen 
tavalyihoz képest több. mint háromszo­
ros területet a csoport - .ítélkezésére bo­
csátani

Az arany -év ezüst uj beváltás? ara. A 
kereskedelemügyi minisztérium nemes­
fémbizottsága a következő uj árakat ál­
lapította meg: arany 100.006 lej, ezüst 
2758 lej kilogramonként Az uj beváltá­
si árak április 30-ig érvényesek.

rr.T, ídás ts kút sonzcs.

Matracok és huzatok. Atrik-Secgras. B- tor­
szövetek, zsinórok. Spárga gtiríni.^ AbsaK- 

roletták. Kert? és piaci ernyők.

B@skO¥lss Jőzs-af
CSuí, Strada Regina fBaría 15.

Telefon 9-íO,

II

Férfikalapot
fest,

tisztit,
vasal,

formál
pAhdl* Strada Memorandului « 
a. ivott íJnío-iuca) ^3»

ypinnsiEHi
SS teljes kiárusítása. ||
b5 Az óriási áruraktárból e hé- ^ 

ten is kiárusításra kerül az Sí 
jjtm egyes osztályok készlete. XX

• ne !

P*a< mm TCüé?«f«m indult, de a lej u|abb javulására a kmálat megélénkült

rövi daru, 96 
galanterie H

H
áru szűk- ■«
és játéK-

ségletüket 
bevásáro 1 h a tj ók

gyári áron a'ul.
ff Megkezdődött a

I csipke-hét!
** Minden elegánsan öltözködő 
eS hölgy számára itt az alkalom

si Ne HalasszaSH«sr'K
5«!

tovább

£5 bevásárlásai K
IlsOHSKSZKSSiKKSiiSSiä
Hirdessen az Oj Keletben

Szinti

Szombat:
bérleti 

Vasárnap 
rette-uj dől 

árakki 
lovai. 

Vasárnap 
hereej 
szám I 

Hétfő db 
séket I 
rozatsl

Hétfőn esti 
hercegi 
szám.

A s|

Baják H
ceríje a mj 
szombatot! 
órakor a 
Inébeai. fl 
Ellenzék 

AranyhA 
után 5 órJ 
operettujdJ 
acinrekerül 
Klárival

Cúrnó áj 
és Bíró L| 
ttem adtáig 
után 5 
semrekerüj 
Po-ór Lilivl 

Az évad 
Dybuk. AJ 
évadnak | 
nagy operj 
szenzáció f 
grandiózus 
a bem utal 
ció pedig 
Zenebonád 
az a szm d 
és legtöbb 
Amerika « 
sában add 
rés, izgaln 
zetvissza/ol 
mélyhangu 
padi művi 
bái serényi 
s a jövő I 
lesz a Dybl 
évad utolsj

Csókherl 
jes sikert I 
Operette uj 
cagta és vl 
Süépzenéjü! 
nek ma es 
a harmad 
előadása. J

Az Ed lse
Szombat: A 

ben a 
Előad

ING\
! 1Qoo lei érj 
a legolcsóH

,tek egy szí
i oélyegzögyj



M bprüi» gf SsofTibä}, 1928 április if.

Tfzleikibő wsíém
SJtücs cég, Ouj, P

UJ KELET 9

prbnffy Testvérek * Ce Üxietkibő wMém £
Uniris 20 szám alatti üzletét világvárosi nívójú nős szövetkabát oszíálylyal 

^ ,^,1- . . . ,. x . kibővítette. A legutolsó párisi és bécsi modellek megérkeztek.
Kír*w' ni i meg« intem Szolid árak mellett állunk a T, közönség rendelkezésére. Kérjük modelljeínkeí megtehinten

I e i

ítéli
lárultban

kamliea

XX5CXXX
X

h X 
X
X 
X

El

n7~~" xsitasa. %
nól e hé- X 

kerül az X 
készlete. X

rövidáru X 
[galanteric X

játéK- X
■ r. ií#|. ru szűk- «« 
végletüket X 
I! Ha tják X
tan a u!. §
ött a

f

illözkodő
alkalom

hwwepigegjenes •»»»*«*»

Keletben

Stukák
1 % ...

.
% %.r, X X» „

32. '

sae M&ö-j

gnEmi-bélyegző
_ _________ , _ Bárkinek, aki kb,

looo lei értékű nyomtatványt rendel nálam, 
a legolcsóbb álban számítva, ingyen keszi- 
tek egy szép bélyegzőt. KATZ nyomda és 
bélyegzőgyir, Clefc Str, Regina Atana 37.

Színház - Művészet
Magyar Szmhäz műsora

Szombat: Csók hercegnő. (2-odszor. Napi 
beriet 39 A. Sorozotszám 322). 

Vasárnap ‘ órakor. Aranyhattyu. Ope­
rette-újdonság i- edsaer. Mérsékelt hely- 

áraikkal Koli>ayva]. Mentiével, Lász­
lóval Ihásszal Sorsz. 323).

Vasárnap háromnegyed í< órakor: Csók- 
hercegnő. '.3-adsz. r. Napi bérlet 39. 
szám B Sorszám 32-1'*.

Helle délután 5 órakor: A cárnő. (Mér­
sékel helyárakkal Poór Lilivel. So- 
rozatszam 325).

ti'' 'ő este háromnegyed 9 órakor: CsóK- 
ercegnő. (4-edszer. Napi bérlet 39. 

szám C. Sorczatszám 326).

A színházi iroda közleményei

Maják Károly hegedűművész kon­
certje a magyar diákok menzája javára 
szombaton, április 21-ikén este fél 9 
órakor a rórn. kát. gimnázium diszíer- 
méban. Programok Lepagenál és az 
Ellenzék könyvoszíáJyában.

Aranyhattyu délután. Vasárnap dél­
után 5 órakor az idei évad óriási sikerű 
operetkíjdonsága, az Aranyhattyu fog 
scnrekeriilni, olcsó hclyärakkal, Mcnde 
Klárival.

Cárnó hétfő délután. Lengyel Menyhért 
fes Bíró Lajos hires darabját, a Cárnőt 
irt in adták még ez évadban. Hátion dél­
után 5 órakor olcsó hclyárakkal fog 
áüinrekerülni a Cárnő. a címszerepben 
Poór Lilivel > a

Az évad utolséi drámai premiéreje: 
Oybuk. A vége felé közeledő színházi 
évadnak még egy nagy drámai és egy 
nagy operelte szenzációja lesz. A drámai 
szenzáció a Dybuk című hatalmas és 
grandiózus heber kabbalista legendának 
a bemutatása Icsz^ az operetté szenzá­
ció pedig a legelső jazz-operettenek. a 
Zer^bona\:iak a premiéreje. A Dybuk 
ü-z a színdarab, amelyet legtöbb helyen 
és legtöbbször adtak az egész világon. 
Amerika és Eun:pa minden nagy váro­
sában adták már a Dybuk-ot Ansky hi­
res, izgalmas; darabját s mindenütt íélek- 
zefcviSLza/ojtva hallgatta és nézve ezt a 
melyhajígulalu sendkiviil hatásos szín­
padi müvet a közönség. A Dybuk pró­
bái serényen folynak már a színháznál 
s a jövő héten, szombaton, e hó 28-án 
lesz a Dybuk premiéreje. Ez lesz az idei 
évad utolsó drámai premiéreje.

Csókhercerjnö. A tegnapi előadáson Lel 
jes sikert aratott a Csőkhereegnö című 
Operette újdonság. A közönség végig ka­
cagta és végig tapsolta ezt a mulatságos 
seépzenéjü operetté-újdonságot, amely­
nek ma este lesz « második, holnap este 
a harmadik és hétfőn este a negyedik 
előadása. a$£ . -

Az Edison filmszínház miisora
S^modt: Az őrdögmalom. Főszerep­

ben a hölgy Chaplin Marion Davis 
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

Msszony&m!
uondoit-e arra hogy mi a betegségek 
kiitioi rása ? 7í'evtt9 mert elleneseiben 
mindenekelőtt legfontosabbnak tartaná

ém eoSBät
mely, n éleiének legalább >/, részét eltölti,
fertőtlenítés
gőzölés
mojviaianifás
felélesztés
és portalanítás végett a
teljesen uj rendszerű gépekkel felszerelt

Toli-mEgiMÜó gyirnali
Str jasilor jNagyszamos-u.) 14. átadni.
A megmaukálásaái bárki jelen leket
Néhait'’ tör? 1 at- a munkát elvégezzük

e«BoaBSBesBBsasBaa
As erkölcsá, 
keletkezése 
és fejlődése

Irta dr. Ligeti Sándor
Ara 150 lei. A magyarnyelvű társa­
dalomtudományi irodalom legjelentő­
sebb kiadása. Kapható a?. Uj Kelet 

könyv osztályában

jjEgy komoly szó
a szemüveget viseld) 

közönséghez
Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 

később' külső behatás folytán kénytelenek 
szemüvegei viselni, különös gondot keli for­
dítsanak arra, bogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemüveg­
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz találó - 
keretet kapjanak.

Amilyen lenyeges. hogy kényes esetekben | 
az üvegeket orvos írja elő, époiy lényeges gj 
azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagy 
precíz rajzokar, mechanikai munkát végez­
nek, hogy a keletet szakfátszerész‘vá­
lassza meg, szükség esetén io; maija azt a 
fejalkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szak- 
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében őssszeáliitott szemüve­
get cégjegyéve! ellát, ez kénéiért eiőfor- 
duió def a máelót, vagy törési 2 éven át 

fi díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
I vaiiaí.
* Azon biztos hlszemben, hogy az intelli­

gens közönség ezen icndszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

Ifim Mátyás Fial
szaMáts zenész.

Cluj* Cetlea ViMoa*iei 12. szára. \
Alapítási év 1864

művészi
pe z$ as z őstyeg
szúvőtt gobelin, karamani függöny, kül­
földi fonjalak, szövökeiiékek legelőnyösebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMILNÉ
Oradea, Sir. Ep. Ctorogariu (Uri-u.) 1-4.)

my , Lei 900
és feljebb

itei Lei 3580

flPRÓMIRDaéSCK
Egyszer; közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 5 ) lej. 
Ailásikeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés

Utazók!

Neumann M. Gluj 
férfi - és fiu^uha- áru­

háza Főtér i4.

különlegesért berendezett

képkeretezd, aranyozó
műhely Ovál, kerek és Blonde! keretek min-

S%fí5r Somijai illái?
tmmm

Telefon 4-9 ‘5

ipégépmk
uj és használt állapotban. Úgyszintén szá­
moló és sokszorosító gépek áiJandőaim

nagy választékban
kaphatók. Nagy speciáiis javító műhely, 

írógépek karbantartását vallatom.

Finkler Antal
Clui» Str» Reg* Maria 9.

Ne aöfon ki
tízezreket íexiWpíl
mert S kiélés lEgmüdifEbii Äs i

2400 lei
Most jelenik meg a legújabb 

magyar lexikon

Tolnai 
lexikon

(1926-1928)
lő kötetben, több mint 5000 oldalon 
sok ezer képpel albumalaku diszkö- 
tésben. Eddig megjelent és kapható

i SKI IVrt6i IÄ niJiöyö
iföteteniif száüítjuh ISO lejért
Az eddigi § Kötet portómentes kül­
déssel i30ü íei. — Garantáljuk a tel­
jes 16 kötet leszállítását 2400 lejért.

mm «
vendéglője megnagyobbítva

CrsÉa, Str. Kícalsi lorp 19.
! Zöidfa-u. Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha

T. Hölgyeim! Tekintsék 
meg saját

készltményü bubi, transz- 
formatio, poschtiseP«* UB«aSlI 
Hat hónapos villanyos ondolálás, speciális, 
festés és minden különlegességek e szakmá­
ban. MUSS A, Cluj Str, Rlemopasd. SO.

) m. szerbvászon fehér 
l tn. mosó delin . . .

. Lei 25 

. Lei 39

SZMBÓ MENŐ !
divatáruházában,

ez,ií j

Kűf'-rzJbejászjLtu
bútorozott tzoDát ke­
resek azonnalra. Cí­
meket kiadóba kéiek.

416

lídttsetfgf árva zsidó- 
*ány elmenne 1—2 
gyermek mellé. Ház­
tartásban is segéd­
kezne, Esetleg idősebb 
urino mellé. Igényei 
kicsinyek, inkább jó 
bánásmódot és otthont 
keres — Cím Izsák 
Etelka, Oradeamare, 
Str. Horia 16. 409

Ip&ázz Bérrende­
zés eladó C. Mother 
(Vicnoston-ut) 11-3.

___________ 421

kitűnő ál­
lapotban, olcsón eladó. 
Cint a kiadóaan. 403

Fiatalember
ízletes kóser házi- 
kosztat es lakást kap 
küiőnbejáratu szobá­
ban. — Egyetem-u. 5. 
3. ajtó

Hatalmas
Parkettes, háromabls- 
kos, központi fekvésű, 
elegáns szoba, elő­
szobával, bútorral, 
vagy anélkül kiadó. — 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let kiadóhivatalába 
„Monostori úti" jeli­
gére kérek.

Kertesek az.nnaíi 
belépésre izraelita nőt 
ki a főzést és a házi 
teendőket elintézi. — 
Bcdner Áruház, Catea 
Víctortei 5. 417
ZongoraóráLa:
ad végzett akadénüsta 
esetleg g) akorlássat 
is. Cím a kiadóban.

BerszéáisSBás o- 
Seatt dadogó, hailó- 
némát síb. sikerrel ke­
zel Kolumban, gyógy­
pedagógiai tanár, Str. 
Mátéi Basarab 7.

Ssv-hes.- Stoayha
Marlá Sütő-utca 29.

Gnezmirfon- platté 
von den berühmteste!

und jüdische 
V o k sänger in g.-östen 
Auswahl und billigst 
zu haben in der Buch- 
haiidlung Sajrnutfn 
Ciuj, P. M. V iteazui 
No 39. 415

I gyári áron kapható.
- Müaszialosárn gyár 

r.-t.-uái, Ck>j.

Telefon S-20. \

Kyáni kirándulásra 
kiadó kert, kis mene- 
dékházzal, Donát-ut 
I4S. Autovégáííosiás,

rr~r and
““•T: ‘Tiíbn decken 
ihren Bedarf to e:n- 
schichtigé fine; and 
samtiishe c*”!£C bei 
der billigsten Bezugs» 
Quelle >tSafs*zäifs** 
Cluj. 415

OOOOGOO

Eogros Eßierail

HECHT
ka lapüzem

CLUJ
C. Reg. Ferdinand 30. 
Straßa Uaiwrsiiäfh 3.

DE]
Str. Nicoiae jorga I.
Gyárt, fest, tisztit é; 
formái női- és férfi-

kalapé kai
szakszerűen és jutá­
nyosán. Divatos női és 

férfi kalapok

150 leitől
dús választékban.

oöooooe
Száv*az, utcai ai- 
kovszoba, előszoba, 
fürdővel kiadó. Jelige 
„Azonnal“.

Málnósi Wária forrás tepfnészetes alfealltais sós mwi
A legjobb nyálkaokló szer! Gyomorégést azonnal megszüntet. Kut- 

kezelősség: BRAßOV (Brassó). Főlerakat:

Hcgnáp is Szántó Érd. üeral H T. Gluj. mok m a n.

Olimpiát
Bélyegek
Most került forgalomba fmárc. 2?) Hoí- 
íandiában az olimpiai bélyegsorozaL 8 
darabban. Ha ön beküld 130 Leit:
NEUMANN MIKSA
HAAG, BEGONIA STRAAT 150, HOL­
LANDIA, címre, ajánlott borítékon rö­
vid időn belül egy sorozatot kap pás­
tén. A bélyegek leszállítását P. R., az 
Uj Kelet hollandiai tudósítója garantálja



f« l/J KELET Szombat, f9iS április

ISTEN, EMBER, ÖRDÖG MA6N,

Irta: Jakob Gordhi
Motele: fia) át. olyan nagyon nekem 

hiszem, nem jő az olyan feleség,v aki 
sem megy a szivemre a dolog. Én azt 
előtt röstelkedm kell.

Cipe: (Gúnyosan) Persze, hogy szé­
gyenkezni icelS magadat előtte. 11 ven 
nagv család ivadéka előtt!

Freide: Kérlek ne tepdesd az idegei­
met!

Cipe: Nem szégyen ha az embernek 
gazdag nagybátyja van és mégis reb 
Cheszkel Drachme az apósa. Éfelol nvu 
g'diak lehetnek az idegeid!

Peszv: Én mondom neked, Freide, 
iia azéi t bu$/kétkedsz, mert isten íöise- 
gitette a bácsit, akkor nagyon igazság­
talan vagy.

övbe: Emlékszel iViitete? Amikor 
idejo;timk, találkoztunk egy paraszttal, 
aki tires jn.ti nívókat vitt a vállán. I á- 
tod. Neki nem kell ez a párti

Che^zkei: Az én Motele fiam, hál is­
tennek, nein egy kétségbeesett exisz- 
tenva. Ma a leány nem akar, nem 
•akar!

Herscheid; Meg fogom neked magya­
rázni, miről van szó. Ide hallgass! Mi 
vagyunk itt jőnéhányan, akik úgyszól­
ván egyetlen családot alkotunk. Hi­
szen ha Ereidének nem tetszik a párti, 
akKor még mindig itt van Cipe. Elhihe­
ted, épügy íeg kapni egy kis hozo­
mányt és ajándékokat, mint akármi­
lyen más ju polgár gyermeke. Csak- 
fiog>' ebben a pillanatban nem a gvere- 
kekr >1 akarok beszélni, en most na­
pámról szeretnék szóim egy pár szót..
Most :év hónapjában iesz huszonkét
esztendeje, hogy összeházasodtunk. Te 
nagyon jól tudod, hogy isten a mi há­
zasságunkat nem áldotta meg gyerme­
kekkel Kérdem tőled, miért él az em­
ber. ha nem a gyermekek miatt?

Pesze: (szomorúan) Hát bizony így 
áliuiik' Az asszonyok gyakran csodál­
koznak, hogy az olyan jámbor zsidó, 
nihil amilyen I lei sciiele, olyan hosszú 
ideig hogy élhetett magtalan asszony­
ával Dt én mindig azt mondottam nc- 
Kík : az én ilerschelém egészen más­
fajta ember és a két árva leány, akit 
magunkhoz vettünk, úgyszólván a 
gyermekeink. (Ereide sir.) ügy vau. 
y^rcidc, Herseivelcnek igaza van. Mit 
ér az élet. ha nincsenek gyermekek?
,1 i mind a ketten gyermekeink vagytok 
és üli -St!,'. miattatok etünk... (Megcsó­
kolja Ereidéi.)

Merschele: « gy iá i szik, nem értettél 
meg. kedves Részé. En nem így g011(j0i 
tar;!... ? n ut;y gondo-tam. hogy az cm- 
bér a saját gyermekei miatt cl.

Cize-zkel: (liaikan) Az én eszem szc- 
fón-’ i!f! r>T “Uiiyira * gyermekek «

,u"tsv ,ni5ik ! 

Mindnyájat!: i megdöbben ve ) 
mondasz?

Eví/er. A bauchen üzemei ezt 
fég. a előre iáit ük.

Herschele: ügy Váh. kedves 
fie haragudj rám, ne ítéli ti ha 
Mondom, iiogy mii akarok. Azt aka- 
roi L i’ogv vádiunk el egymástól 

Pesze: Elválni ííerscíisie? Nem ér­

ti v másik asz­

ói? Mit 

A már

Pesze, 
meg-

Dráma 4 felvonásban. —
dóm, de jó zsidó vagy és nemes érzésű 
ember és ha úgy találod, hogy el kell 
válnunk, mit lebet akkor csinálni? Bi­
zonyára az égiek is igy akarják! Akkor 
hát váljunk el, jaj isteneim! (Sir.)

Cheszkel; (haton) Az én egyszerű 
paraszt eszem szerint kérdem: miért 
nem akarták az égiek ezt a főnyere­
mény előtt?

Dobé: Jaj, Pesze, mindig mondottam 
hogy a hónap «-lején a Bibliából Rachel 
ősanyánkról olvass. Mert hiszen sze­
gény, isten nyugosztalja, ö is magta­
lan volt egy ideig.

Pesze: A beszédek most mitsem 
használnak. Merschele bizonyára tud­
ja, hogy mit csinál... Jaj, irgalmas nagy 
istenem, az ilyen nagy csapásra igazán 
nem számítottam. De nincs választá­
som és nem indok magamon segíteni...

Ereide: (nyakába esik) Nem. kedves 
nénéin, van választása! Ha Motelének 
nincs kifogása ellenem, én nem bá­
nom, én férjhez megyek hozzá. Én.., 
(Eclzokog.)

Motele: Nem akaróin, hogy csak 
úgy labdázhassanak velem. Hol igen. 
hol nem! Az igazat megvallva, én 
magát nagyon baszkénak tartom... ma­
ga nem is pászol én hozzám. De Cipe. 
igenis ő, egy egészen más eset...

Merschele: Miért sírsz úgy Pesze 
lelkem?

Pesze: Könnynek a szivemen, isten 
nem fog megbüntetni ezekért a könv- 
n vekért...

Ereide: Drága nénikém. én ártatlan 
vagyok... (Sir)

Pesze: Kis bolond! Pillanatig sem 
gondoltam, hogy bűnös vagy, kedves 
gyermekiem. Ha úgy van elrendelve 
istentől, hogy elváljunk, akkor úgy­
sem élhetünk együtt. Erőszakolni ezt 
nem lehet. (Ránéz) igen? Te? Ó. hát 
erre gondolsz!... No igen! Te. te... Én 
öreg bolond, nem értettem meg mind­
járt. Nohát Ereide lelkem, hiszen ha 
már arról van szó. hogy az én helyem­

re fűljön. akkor mégis csak 
én úgy­

szólván gyermekemnek tartottam... 
Adjon isten neked szerencsét... Olyan 
férfiak, mint amilyen reb Herschcle. 
bizony nem igen akadnak.. Huszonkét 
évig éltünk együtt és mondhatom 
egyetlen rossz szavát nem hallottam 
az egész idő alatt. Ne sírj kis bolond... 
én majd elmegyek Cinéhez, de nem 
foglak téged sem elfelejteni... Ereidé, 
ha isten meg fog áldani gyermekekkel, 
úgy fogom őket ápolni, mint a magam­
éit... mint a magam unokáit. Ha nem 
lehetek anya. akkor legyek legalább 
nagyanya. (Mindketten egymást átölel 
ve sírnak.)

Merschele: Az ember nem mehet so- 
I ha sem a maga utján. Nőm mehe t, mert 
* minden lépésnél beleütközniük vala­

kibe. Az ember nem tudja megtartani 
azi a kicsinv boldogságot, amit az égi-

re icíegen
jobb, ha az marad itt. akit

T,c* solla ei oi nekem nemlem ?
szélt

HeiNcheie: Soha nem 5,oszt 
v soma gondoltam rá.

Pesze:

be­

liem ró!

ok « öl kap. Nem tudja, mert hiszen a 
leikét kell széjjettépnie! Érzem, nagy 
isten én soha boldog nem leszek! (Sír­
va fakad.) Pesze lelkem, ne nehezteli 
rám, én nem érdemiem meg a te nemes 
könnyeidet. Sokkal gonoszabb vagyok, 
mint amilyennek hittél.

i

Fordította: Szabó Imre
darabokra szaggassa magát?! Achme, 
bachme, dachnie, gachme, hachme... 
(Az ajtó felé.) Gyorsan! Siess! Nem 
hallottad, reb Uriel bort rendelt?

Zsidó szolga
(Tálcán egy üveg bort hoz és két po­

harat).
Muzsik: (odamegy az asztalhoz és 

önt. Szolga d.) Aka-r maga is, reb 
Leizer? Én nagyon szeretném. ha 
maga egy kicsit berúgna. Szeretem 
látni magát spiccesen.

Leizer: Nem mondom, hogy nem 
szeretem a jó italt, ez az én életem! 
(Leliörpirtt egy pohárral) Reb Uriel, 
psz, már két napja piszmogok azon, 
hogy Cheszkd Drachmára rímet talál­
jak. Az abc után megyek és azt mon­
dom. achme hachme, daehine, gachme 
és mégsem találom meg a rímet, ami 
pászol. De minek a rim, most. amikor 
van egy kis itóka. Isten éltesse! (Iszik)

Muzsik: Úgy van, Cheszkel Draclr 
I ménál valami nem pászol. Haltaha! Ül­

jön le. reb Leizer, üljön le és beszél­
gessünk, (Leülnek szentben egymással 
Muzsik elvétve hövpint.) Mondja, öre­
gem. hány esztendős maga?

Leizer: (Iszik.) Már elmúltam hetven 
reb Uriel. De én is kérdezek magától 
valamit. Mondja csak, mikor érkezik 
haza, Herschcle?

Muzsik: Meglehet, hogy máma. de 
meglehet, hogy csak néhány nap múl­
va. Látom, maga epekediic utána és ő 
bizonyára nem maga után. hanem fiatal 
felesége után érez honvágyat.

Leizer: Én? Dehogy epekedem. Na­
gyon otthonosan érzem én magam itt. 
amikor ö idegenben van. Isten éltesse! 
Egész különös dolog már végig tapogat 
tam az egész aöc-ét... pachme. kaclime, 
rachme!

Muzsik: (dlgondolkozva) íme itt, egy 
ember, akit isten a maga képmására 
alkotott Többet élt ezen a földön hét 
ven esztendőnél és megtudná-e mon­
dani, vájjon miért élte le ezeket az esz­
tendőket. Megtudná-e mondani. mi 
célja volt az életének? Mivel különb 
bámelyik ökörnél? Hahaha! (Fel cs 
alá sétál, iszik és a feje mindig csak 
azon jár. hogy rímet találjon.) Achme. 
draclurue, hachme! De a legtöbb ember 
is ilyen. Az egész élete, minden gondol­
kodása, ilyen hivságos dolgokkal telik, 
míg egyszerre csak megjelenik a halál 
angyala és azt mondja: no isteni bad- 
chen, már eleget rímeltél. Hah,aha!

Leizer: Ide hallgasson! Azt mondom 
magának, reb I^eizer — ugv iszik, mint 
egy kaizer (Iszik) Maga nevet az én 
rtmcfésenxn, ide hallgasson, majd mon 
dók magának valamit Tegyük azt 
hogy maga, bocsásson meg, egy olyan 
talmudoktató kis melamed. No most. 
ha az egyik gyereknek megfájdul a 
hasa. ugye akkor adnak neki keserű 
med'/ecukrot. A gyerek egy ideig c*(- 
:áiszogat vele, de nem akarja. meg­
enni. No. most mit csinál a kicsi gye­
reknek hasfájása? A gyereknek a 
uasfajása inkább megszűnik, semhogy’ 
bevegye a feketecukrot. Eljátszogat a 
cukorral és elfelejti a baját. Hát én ép- 
ugy vagyok vele. Én is tele vagyok

i HAMBUttO-Sllű
és BALTIC.AMERíCA.LINE

/ fl iegnagvsbb, a ^modernebb és íeg* 
I gyorsabb gőzbajd Dél Amerikában! I

í'. Rendszeres indulások: HAMBURG-bólés DÁN- 
ZlO-ból ARQENTlNlA-ba URUOAY ba BRAZk 

I LIA-ba az EGYESÜLT ALLAMOK-ba és CA- 
j NADA-ba a „táp Ärccns“, „Cap Polonlo", 
í »Cap Norte“ „Monte Ssrmfento“, .Monte 
’ Olivia”, „Monte Cervantes”, „Polonlo”, „Esto- 

nlo”, „Utuánla" stb kényelmes gőzhajókkal.
Hsmleurg—BrsxHIe H2 nap alatt! Ham» 

barg -Ärgentinla 13 nap alatt!
Menetjegyeket és díjtalan felvilágosítást küld

HAM Bilit G-SÜD
Bucureyli, Buh v. Dlntcu Qoletcu *1 ble 

(a Oara de Nord kijáratánál)
TIMISOARA, I. C. Brátianu No. 6. 
CERNAUTk Regele Ferdinand 27. 
CHISINAU, Negastoriior 22, »t

szuznegyvennyolc, vagyis ugyanannyi 
mint amennyi tagja van az emberi test­
nek. De ha akarom, akkor megfordítom 
és „römactr helyett azt mondom „cha- 
mor“ vagyis „szamár“. Látja a fejem­
ben kiokosküdíam én ezt. tehát még­
sem vagyok ökör, mégis van lelkiem, 
nem úgy mint az állatnak. Van lelkem 
ős van zsidó eszem. Maga azt hiszi 
magáról, hogy okos ember, mert navet 
a mulatságos dolgokon s sir a siralmas 
dolgokon Lássa, én akkor már különb 
legény vagyok. Én nevetek és rimei- 
getek és sírva rimdek. amikor a szi­
vemet fájdalmak téndesik. Most is sir 
a szivem és azt kérdem mi maradt még 
az én egész életemből és mit keresek 
én ebben a gazdag szobában? (Föl­
emeli a poharat. Nagyon bánatosan.) 
Kifogy már a jó kis ital. mit ievak hát 
én nagy bivaly. (Kezében az üveg­
gel el.)

Muzsik: (Elgondolkozva) Hyen az 
ember! Sült bolond és ugv beszél mint 
egy bölcs. Rímelő filozófus. Grimaszo­
kat csinál, mint egv majom és isteni 
okosságokat mond. Olyanokat álmodo­
zik, mint egy király és ugv él. mint 
egy rabszlga. (Kívülről zaj.) Azt hi­
szem. a társam fiatal felesége jön. 
(Ereide jön a középső ajtón.)

Freide
(Elegáns, selyem ruhában, sok" ék­

szerrel.)
Freide: Egyedül, reb Und? Nem jött 

levél? (A tükörhöz megy.)
Muzsik Nem jött! Reb Herschcle 

nem irt. Kedves Ereidre, engedje, hogy 
megmondjam magának. EOfösicg-es bé­

livé* 
vissza*

tükrözhetni.
(Folyt, köv

see®#®!
í

tekiníenk} a tükörbe. A hideg 
nem is tudja a maga szépségét

Elválni?!... Eiválnií ó, jaj ne- 
<-'s!r- az asszonyokkein. .aj nekem 

köimí Tét törlik.)
tlerschele: Ments isten, ha nem 

akarsz válni, én téged nem foglak arra 
kényszenteni. at maradsz a házamban 
cs úgy foglak becsülni, mint eddig és 
nem engedem, iiogy valaki becsmé­
reljen. Es én? l.ii ezt elfogadom szere- 
tét!,-:, istentől, mert mii lehet csinálni? 
Az ember nem lehet boldog minden­
kivel.

Pesze: Nem úgy van. Merschele! Tu

fudom és ér- ,,,, .-Cni, müven szörnvii leikinüanA+h-m í ' ödalmakka! cs unt
\'A m V
uenem... (Mindnyájan sírnak)

(.Muzsik ironikusan néz 1
Függöny

müven szörnyű lelkiállapotban I ví “V1 csinálok? Elö-
drárra iő* asszonyom, életem, min a. 1 cs iatS2a^0^'111 vie-

.........  c) kik. (Énekel.) Kifogy már a ló kis ital,
icrsciielerc) biva!s'! «»ik.i

’ Kis fajdalmai vannak? 11a-
\Ttnl Nem rossz!

HARMADIK FELVONÁS.
(Herschcle lakása, de már sokkal 

díszesebb bútorokkal, képekkel, szo­
ba virágokkal. csillárokkal. A virágok 
között az egyik sarokban nagy i>énz- 
szekrény. Muzsik itt ül a szekrény me! 
lett és kicsiny asztalon olvassa a 
pénzt Az öreg Leizer nyugtalanul sé­
tál fel és alá a szobában.) 5 ^ (i____

Leber! I«t érdemes. Iiogy az ember Sniírtéke. sKmitsa

I/.izer: Maga azt kérdi. Iiogy í jízcr 
Bxdchcii mivel különb bármelyik ókör- 

'i! Nincs különbség k.özöbtem és az 
ökör között. Hát uram. ide hallgasson. 
Igaz. Leizer Rädchen lehet ökör, de 
mutasson cgv kétszarvu állatot, aki 
rimelni tud! Vagy aki kigondol oiyano 
kát, mint én. Példának okáéit itt van 
mindjárt a ma^a neve. Eridnek hív- 
iák, uev-e? Ennek a szóink :i

i

csak ki,
héber
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^5 kék, kerti ernyők legolcsóbb árakon.
X Kérjen árajánlatot.
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